

EL PARO FORZOSO

Un nuevo Patronato Nacional ¡y más burocracia!

Ya parece que se trata de resolver, en lo posible, el problema del paro forzoso. El señor ministro del Trabajo cree que la ley contra el paro millonario en dieciocho meses unos millones de pesetas. En esa ley se dice que ni un solo céntimo de la consignación destinada a dar trabajo a los obreros parados será destinado a gastos de material de oficinas ni al pago de los haberes del personal. Pero es lo cierto que la «Gaceta» ha publicado un decreto en el que se crea con carácter transitorio, un Patronato Nacional de socorro a los obreros parados. Y ya es sabido que los Patronatos Nacionales, que suelen dar poco resultado, son un refugio de los profesionales de la burocracia.

Se dispone en ese decreto que el Patronato sea presidido por el ministro del Trabajo y que lo constituyan los subsecretarios de Trabajo y de Sanidad, el director general de Beneficencia y nueve vocales, representantes de las clases directivas—intelectuales, sociales y económicas—y de las clases profesionales—patronales y obreras—. Los fines de ese Patronato, que tendrá sus correspondientes oficinas, serán los siguientes: Recabar medios económicos en toda España para acudir en socorro inmediato y material de los obreros en paro forzoso involuntario. Coordinar todas las actividades dependientes de instituciones del Estado, Provincia y Municipio, que puedan coadyuvar a los expresados fines. Estimular todas las iniciativas privadas e invitar a las instituciones benéficas sujetas al alto Patronato del Estado y a las particulares, así como a los individuos pudientes, para que ayuden a esta obra humanitaria y de justicia social, confluendo todos los recursos en un solo cauce y en una sola organización.

Actuará el Patronato como alto órgano administrativo de todos los recursos que se obtengan para este fin. Para estimular las aportaciones voluntarias de particulares y Sociedades, podrá crear recargos sobre gastos superfluos, ingresos de toda clase. Ambros sobre documentos y correspondencia, billetes de espectáculo, etc.; pero siempre con carácter voluntario y sin que sus medidas puedan constituir una coacción directa ni indirecta a la libre iniciativa de los ciudadanos.

Se clasificarán los obreros parados en los siguientes grupos: Paro parcial de corta duración en el trabajo, de los asalariados ordinaria ocupados. Paro prolongado que afecta a los obreros plenamente capacitados para el trabajo y con voluntad de trabajar. Paro permanente de obreros incapaces físicamente o de vagos que necesitan una ayuda individual o familiar. Los comprendidos en los Grupos primero y segundo no serán socorridos por el Patronato, sino por las instituciones de Seguros especiales contra el paro o de Asistencia pública y Beneficencia. El Patronato atenderá a los obreros comprendidos en el grupo segundo, siempre que no perciban ayuda en virtud de la ley especial de paro. Los recursos en todo caso serán proporcionales a las cargas de familia.

En cumplimiento de este decreto, serán socorridos, con arreglo a las respectivas cargas de familia, todos esos obreros sin trabajo que van por las carreteras de dos en dos dándole limosna? ¿Se les socorrerá a todos los obreros físicamente incapacitados, quizá por consecuencia del ayuno forzoso, y a los vagos que necesitan una ayuda individual o familiar? El tiempo lo dirá... Si se necesita incoar un expediente para socorrer a cada uno de esos obreros parados, entre los cuales los hay que no han trabajado nunca, habrá trabajo para los funcionarios del Patronato; pero, si llega,

tardará en llegar el socorro a manos de los necesitados. Se cuenta con la caridad, con la filantropía de «los individuos pudientes», y en estos tiempos, esta base resulta poco sólida, como ese otro sistema de crear unos recargos y unos timbres cuyo pago sea voluntario. El tiempo nos dirá si se trata de uno de tantos sueños de la «Gaceta», o si se logra algo más que utilizar y pagar bien, la actividad de unos cuantos burocratas.

Véase lo que son los Patronatos... «Existe en Madrid una entidad, dependiente de la Dirección general de Beneficencia, titulada Patronato Nacional de Protección de Ciegos, con un capital de unos siete millones de pesetas, cantidad cuya renta se emplea para sostener dos casas de trabajo para ciegos y otros servicios de los privados de la vista. Estos obreros ciegos perciben un jornal de 3,42 pesetas diarias; jornal insuficiente para que estos obreros puedan subsistir a las necesidades de sus hogares, siendo, como son, en su casi mayoría, estos operarios cabezas de familia, con las mismas responsabilidades y los mismos deberes reconocidos para los operarios que no carecen del sentido de la vista. A pesar de lo cual y de que los ciegos tienen su jornada de trabajo corriente, y de que se esfuerzan por demostrar su utilidad, ya probada, y su afán de emanciparse de la mendicidad, que los humilla, tienen que aportar el resultado del desorden administrativo que supone el retraso, en distintas ocasiones ocurrido, para el cobro de sus jornales.»

Con estos procedimientos, difícil será que dé excelentes resultados el Patronato Nacional de socorro a los obreros parados.

COMENTARIOS

Hemos leído una noticia que es un caso típico de cerrilismo político al uso. En un pueblo, el alcalde del mismo ordeno que se cortara la luz eléctrica de un Circulo político, por la sencilla razón de que el Casino a que pertenecía el mencionado alcalde estaba a oscuras, a consecuencia de una avería en el tendido eléctrico. Muy pintoresco, opinarán algunos. Y, sin embargo, en el fondo del sencillo hecho relatado bulle toda la brutalidad de una intransigencia sañuda, feróz, de esas que no admiten tregua ni concesiones de ningún género.

El caso es típico de cerrilismo político, porque se da a diario en la vida de todos los pueblos, y en particular, en forma más característica, en los ambientes aldeanos.

Un hombre de izquierdas es odiado personalmente hasta límites inconcebibles por los partidarios de tendencias derechistas. Y, al revés, un sujeto conservador tiene todo el rencor de los que piensan de distinta manera que él. Nada de tolerancia, de espíritu transigente con inclinación a una polémica serena, razonada, sin ataques feroces ni iras salvajes. Las consecuencias de todo esto son desastrosas y se llevan hasta extremos lamentables, que descomponen y ensombrecen los resortes de la armonía humana.

Si nosotros no tenemos luz—pensó—, sin duda, el personaje en cuestión, ¿cómo voy a consentir que la tengan nuestros enemigos políticos? Y por elementos de semejante arbitrariedad se llega a desatinos que a primera vista, por su gran magnitud grotesca, mueven a risa; pero en seguida se ve que no es ese el verdadero aspecto de la cuestión, la cual encierra una mayor trascendencia, porque significa, el triunfo del cerrilismo cochambroso de una política incivil, de una ciudadanía ineducada y atrevida en su ignorancia, con mezcla de mafeja intransigente.

UN GRAN PARQUE DE DEPORTES

Bastante más productivo que los préstamos hipotecarios.

Hace pocos días, se reunió en Madrid la asamblea de los representantes de las Cajas de Ahorro. En esa asamblea se inició la tendencia a hermanar el ahorro con el seguro. Por ser compatibles y hasta complementarias las actuaciones de las Cajas de Ahorro y las de las Compañías de Seguro, aun conservando aquellas su fisonomía tradicional, es de aconsejar que se hermanen sus funciones con las Empresas que se dedican al seguro sobre la vida, mediante el mutuo apoyo, para incrementar al espíritu de previsión e intensificar la propaganda de sus respectivas finalidades, en vez de establecer diferencias y de señalar ventajas para presentar como preferible una u otra modalidad previosora. Las Cajas de Ahorro piden más campo de acción en el terreno de la hipoteca, señalando la conveniencia de favorecer las inversiones en préstamos hipotecarios, facilitándolas para otorgarlos con moderación, dentro de los límites prudentes, en cuanto a su volumen total y en cuanto a la proporción que ha de guardar el importe de cada préstamo con el valor de la finca hipotecada en garantía.

Estos préstamos hipotecarios no crean nada. Los edificios, las fincas, los solares hipotecados son cosas ya existentes, que sirven de garantía para los préstamos. Y lo que hay que hacer con el dinero es dar trabajo a los obreros, para que creen cosas nuevas. El señor don Daniel Riu, ilustre economista, ha dado en Madrid una conferencia sobre la política presupuestaria y financiera. Dijo este señor que España tiene capacidad de ahorro bastante para nutrir un plan de obras, sin temor a la inflación fiduciaria, por cuanto el ahorro popular, que era de 1.440 millones de pesetas en 1920, es hoy de 5.225 millones, con un aumento medio de 260 millones al año. Las emisiones de valores, acusan una media de 1.350 millones de pesetas, emitidos cada año en valores mobiliarios. Luego España tiene capacidad financiera para nutrir, con capitales propios, un plan contra el paro. Puede el Estado, sin daño para la economía, ser el rector del ahorro, absorbiendo para este plan el 60 por 100 de la me-

dia anual de emisiones, dejando el 40 por 100 restante para la industria privada. Y esto puede hacerlo, siempre que los gastos permanentes del Estado se paguen con los impuestos también permanentes y el presupuesto arroje sobranes para el pago de las cargas financieras, hasta que las obras útiles de rendimiento económico estén en producción de este rendimiento.

En Santander hay mucho dinero ahorrado. Y con una parte de ese dinero, no muy considerable, se podría crear un servicio público muy productivo, en beneficio de la infancia y de la juventud. Un servicio que durante todo el año, y principalmente en el verano, le aseguraría al capital una buena renta. Tiene Santander demasiados teatros, demasiados cines, y no posee un buen Parque de Deportes. En Barcelona se ha inaugurado uno, con una gran piscina, con canódromo, con hipódromo, con velódromo. La piscina «monumental» es el principal atractivo de ese Parque. Esta piscina está cruzada en una de sus partes por un puente, en el que hay palancas y trampolines. Alrededor de la piscina, hay un solarium y una artística pérgola de noventa metros de largo, en la que se instalará un restaurante. El agua de la piscina será renovada constantemente, filtrada y depurada bacteriológicamente. Hay en este Parque piscinas para patinar sobre hielo; un canódromo; para las carreras de perros; un hipódromo, para las de caballos; un velódromo, y campos para todos los deportes; incluso el fútbol y el juego de pelota. El solarium está perfectamente acondicionado para tomar los baños de sol. Si en Santander se crease un Parque de Deportes, en él se podría instalar un gran acuario, que sería una fuente de ingresos, principalmente en el verano.

En esto se debiera emplear una parte del dinero ahorrado. Que el ahorro cree cosas nuevas, en vez de dedicarse a la más o menos lucrativa industria de los préstamos hipotecarios. Un gran Parque de Deportes, con su amplia piscina y con su magnífico acuario, sería en Santander un negocio espléndido.

LAS CORRIDAS DE TOROS DEL VERANO

Se hacen gestiones para que sean más que estos últimos años.

Estos últimos años, las corridas de toros celebradas en Santander no han dado al empresario señor Pagés, que, dicho sea de paso, se ha esforzado siempre por dar a Santander las mejores fiestas taurinas de España, el resultado económico a que tenía derecho.

Porque las corridas de toros cuestan hoy mucho dinero, y al público correspondiente contribuir a su brillantez con su presencia en el circo, y en este aspecto no puede estar muy satisfecho el señor Pagés, porque los sanderineros se han limitado a llenar la plaza una sola vez en toda la temporada.

Hy que convenir en que el señor Pagés, dando los mejores carteles, ha hecho siempre en esta población los mejores precios, hasta el punto de que aquí es donde se ven por menos dinero las mejores combinaciones de toros y toreros.

Este año, a pesar de que el pasado, quitando la corrida de Belmonte, el público no respondió a los esfuerzos de la Empresa, el señor Pagés se propone elevar el número de festejos taurinos para que el verano sanderinero tenga la categoría que se merece. Y a ese esfuerzo hay que corresponder de manera práctica, porque si así no ocurre podremos ver, con dolor, relegada nuestra plaza a un término inferior a la de cualquier partido judicial de Extremadura.

Los buenos propósitos del señor Pagés están patentes en las negociaciones entabladas con el Sindicato de Iniciativas, por medio de su alter ego don Leocio Moya, que estos días se encuentra en Santander para ponerse al habla con los miembros más destacados de esa entidad, creada por unos buenos sanderineros para fomentar el verano de nuestra ciudad en forma positiva.

El Sindicato lucha con la escasez de medios económicos. Santander todavía no se ha dado cuenta de que es preciso aportar esos medios para realizar una labor eficaz. Mientras que San Sebastián inunda a diario de reclamos la Prensa madrileña, los sanderineros no podemos hacer más que una modesta propaganda, más confiada a los veraneantes de otros años, que se encargan de cantar por ahí las excelencias del Sardinero, que a los anuncios en periódicos de largo tiraje, que entran con la mayor facilidad en todas las ciudades y pueblos de España.

Y de ello no tiene la culpa más que la falta de dinero. Tenemos entendido que en la suscripción por verano, llevada a efecto por el Sindicato de

Iniciativas, entre todos los cafés, bares, fondas y hoteles de la capital y el Sardinero, no han aportado más que tres mil pesetas, cantidad a todas luces insignificante para un gremio que se lucra el primero de los beneficios del verano. Y así no puede hacerse nada de importancia. Es preciso que todo el mundo se dé cuenta de que la lucha ha de hacerse con dinero y que es el mejor el año en que se hace mucha propaganda.

Por eso mismo resalta más el propósito del señor Pagés, de arriesgar su dinero en beneficio propio, es verdad, pero también en el de nuestro verano, que sin las corridas de toros decaería de una manera lamentable. Recordad los días de toros en Santander. Son los más animados del año, aquellos en que materialmente se vuelcan en la capital miles de personas deseadas de divertirse. Por eso estimamos que las corridas de toros han de ocupar necesariamente el primer plano de todos los programas veraniegos que se celebren. Y por la misma causa estimamos de necesidad que se tomen muy en cuenta los buenos propósitos de la Empresa al querer ponerse en contacto con el Sindicato de Iniciativas, para llevar a cabo algo de verdadero interés en el aspecto taurino.

En modo alguno debemos desperdiciar la ocasión que nos ofrece el señor Pagés, de celebrar en Santander tres o cuatro festejos taurinos, con los mejores carteles posibles. Tratemos el asunto como verdaderos diplomáticos, dando a la Empresa citada todas las facilidades posibles para que pueda llevar a cabo sus buenos deseos.

El señor Pagés cuenta en Santander con muy buenos amigos y admiradores, que agradecerán su gesto; pero es necesario que el público se dé cuenta de su buena voluntad, y mayor esfuerzo yendo en masa al circo de Cuatro Caminos, para contribuir con su presencia a exaltar el verano, que cada año, en el renglón taurino, puede ser mejor a poco que se estimule el celo de la Empresa arrendataria de la plaza de toros.

Encogerse de hombros y quedarse en los cafés o en casa en días de corridas, es tanto como cerrar las puertas que dan paso al progreso del verano sanderinero. Y así, como en un viejo anuncio americano se dice, con verdadera convicción, que verano sin cierto aparato fotográfico es verano perdido, nosotros podemos decir que verano sin corridas de toros es verano muerto.

INFORMACION POLITICA

El Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

Madrid.—A las diez de la mañana se reunieron los ministros en Consejo previo, del que más tarde celebraron bajo la presidencia del jefe del Estado.

Las reuniones ministeriales terminaron a la una menos cuarto.

Al salir, el ministro de Comunicaciones facilitó la referencia verbal.

Dijo que el Consejo había sido un verdadero Consejo, en el que hubo extenso despacho.

El jefe del Gobierno dió cuenta de una instancia de la Agrupación Española de Padres y Protectores de anormales y enfermos mentales.

Se tomó el acuerdo de crear un organismo superior que tome a su cargo este problema y le solucione, pasando esto a estudio del ministro de Instrucción.

Dos documentos de la Confederación de Asociaciones de Inquilinos de España, en el primero de los cuales se da cuenta de los acuerdos de la reciente asamblea celebrada por dicha entidad, y en el otro se pide que se autorice a una filial domiciliada en la Casa del Pueblo de Mieres, para que retire los muebles y efectos que tiene en aquel edificio, que está clausurado.

Petición de los contratistas de obras públicas, en el sentido de que la cantidad total para obras de ferrocarriles en el semestre próximo sea, por lo menos, igual a la del actual semestre, que asciende a cuarenta millones.

El Consejo acordó que el asunto pase a resolución del ministro de Obras públicas.

Una Comisión de terratenientes afectados por las obras del Pantano de Fijara visitó al presidente del Consejo, entregándole una instancia que éste comunicó al Consejo.

Se trata de pequeños propietarios que viven en quiebra y poseen terrenos que serán sumergidos por el embalse, careciendo de títulos legales de propiedad que les darían derecho de indemnización.

El Consejo confió a los ministros de Obras públicas y Justicia la misión de resolver equitativamente el problema.

El Comité Central de la Banca Española se dirigió al Gobierno llamándole la atención acerca del proyecto de decreto, del ministro del Trabajo, sobre las Cajas de Ahorro, que, a juicio de aquel organismo, perjudica al buen funcionamiento de esas Cajas.

El Consejo estudiará el asunto para darle solución.

La Sociedad de Fomento de la Oria Caballar de España solicita la atención del Gobierno para el nuevo hipódromo, en el que se llevan invertidas 1.200.000 pesetas, llevándose a cabo las obras con gran lentitud, por falta de consignación.

El Consejo encargó al ministro de Obras públicas la solución de este asunto.

Diferentes e importantes Sociedades de construcciones navales del litoral han pedido al presidente del Consejo que el proyecto de ley sobre habilitación de barcos minadores se amplie en lo que se refiere a los elementos auxiliares, para que el beneficio se reparta equitativamente.

El ministro de Marina se hizo cargo del problema.

También estudió el Consejo, aprobándole, un plan de armamento y municiones de divisiones, Cuerpos de Ejército, y Ejército, que comprenderá los efectivos en pie de guerra.

El plan, naturalmente, secreto, se desarrollará en cuatro años, a base de la industria nacional.

Las Sociedades españolas de constructores de motores y aparatos de aviación han expresado su alarma ante la noticia de que en el presupuesto se ha hecho una rebaja de tres millones en el capítulo de adquisición de material para la aviación militar, y piden la protección mínima indispensable para que no sucumban esas industrias.

El Gobierno estudiará el modo de conciliar todos los intereses.

El Consejo terminó a las once y media, y seguidamente dió principio el Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado, a quien el señor Lerroix dió cuenta del proyecto del Gobierno sobre reforma constitucional, siendo este el tema más importante de la reunión.

NOTA OFICIOSA

A continuación, el ministro de Comunicaciones facilitó la nota oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo, que dice así:

Estado.—El ministro dió cuenta de la marcha de las negociaciones con Francia y Lituania y del nombramiento del señor García Conde, como presidente de la Comisión de comercio de Londres.

Guerra.—Decreto sobre destino del personal de las comandancias de ingenieros de las bases navales que tengan plan de artillado en curso.

Proyecto de ley sobre transformación de las cuatro actuales divisiones orgánicas.

Militarizando las fábricas de armas,

municiones y explosivos, y creando la escala de complemento honorario en los establecimientos fabriles afectos al arma de artillería.

Rectificando los deslindes del cuartel de la Merced, de Huesca.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al contraalmirante don Manuel Fernández Pina, brigadas don Eliseo Alvarez Arenas y don Toribio Martínez Cabeza, e inspectores don Domingo Potou Martínez, don Juan del Río y don Luis Orgaz.

Relación sobre concesión de cruces de tercera clase de la Orden del Mérito militar, con distintivo blanco, a don Guillermo Carbin, director de propaganda de la Costa del Sol (Portugal); cruces de segunda y primera clase de la misma Orden y distintivo al teniente coronel de Artillería don Miguel Pereira y al teniente de Caballería don Eduardo Provensa, del Ejército portugués.

Proyecto de reglamento para el personal del Cuerpo de suboficiales.

Expediente de concesión de medallas de sufragios por la Patria al teniente de la Guardia civil don Federico Gómez y al guardia civil Adolfo Guerrero.

Marina.—Propuesta de libertad condicional para el recluso Felipe Morillo.

Gobernación.—Propuesta de adquisición de un campamento de vagos y maleantes.

Libertad condicional de 31 presos.

Autorizando al Cabildo Catedral de Zamora para la venta de una casa.

Idem al gobernador eclesiástico de la diócesis de Tudela.

Idem al cura de la parroquia de Colmenar de Oreja.

Idem al vicario general del Obispado de Cádiz.

Decreto suprimiendo el cuarto Tercio móvil de la Guardia civil y reorganizando el 14.

Obras públicas.—Expediente sobre segunda relación por provincias de obras nuevas de carreteras que habrán de subastarse en este ejercicio por un importe de 5.748.055 pesetas anuales.

Expediente del proyecto, reformado, del muelle de Rivera, del puerto de Ceuta, con un presupuesto adicional de 338.955 pesetas.

Instrucción.—Expedientes de construcción de escuelas en varias provincias.

Decreto disponiendo la forma en que se obtendrán los grados de doctor.

Nombrando delegado de Bellas Artes en Valencia.

Agricultura.—Decreto aprobando la demarcación de la zona forestal en los términos municipales, en la provincia de Mallorca.

Autorizando al ministro para presentar un proyecto modificando la época de veda.

Creación de un Comité inspector del mercado de trigo.

Industria.—Autorizando al Banco Industrial para conceder un préstamo al Sindicato Minero de Cartagena.

Propuesta de funcionarios del Gobierno para la Comisión española en las negociaciones con Inglaterra.

Propuesta sobre las negociaciones comerciales con Lituania.

Concesión de títulos de Corporaciones oficiales.

Proyecto de regulación de las Cajas de jubilaciones y subsidios a los mineros de Asturias.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretos y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

EN EL ATENEO DE SANTANDER

Una exposición de cuadros de Ricardo Bernardo.

El sábado próximo se inaugurará en el Ateneo de Santander una exposición de cuadros del notable pintor montañés Ricardo Bernardo. Conociendo los grandes méritos artísticos de este gran artista y el tiempo que hace que no expone sus lienzos al público, no es de extrañar que el anuncio de la exposición mencionada excite el deseo de visitarla a todo Santander.

Ricardo Bernardo tiene una relevante personalidad pictórica, y sus cuadros una nota siempre de candente originalidad. No es un pintor nuevo ni un pintor más, sino un extraordinario artista que ha sabido conquistarse un nombre preclaro en el arte que cultiva desde hace muchos años.

Nuestros lectores tendrán ocasión de admirar en los salones del Ateneo esta nueva colección de cuadros de un esclarecido y singular creador, ya consagrado por la crítica y por el buen gusto del público.

Dr. Vázquez Andia de MUELLE.
CIRUGIA Y PARTOS.
De once a una y cuatro a seis, Tel. 3122

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

ROSITA CAGIGAS CEBALLOS

(Perita mercantil)
falleció en el pueblo de Guarnizo el 19 de junio de 1935
A LOS 24 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Ramón Cagigas Escalante y doña Isidora Ceballos Abascal, hermanos don Fernando, don Ramón y Julio, hermanas políticas doña Mercedes Vanillas y doña Carmina Aja, abuelos don Ramón Cagigas y doña Toribia Escalante, tíos don Fernando, doña Rosario, doña Prudencia y don Francisco Cagigas Escalante, doña Enriqueta, doña Matilde, don Agustín, don José y doña Joaquina Ceballos Abascal, tíos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus numerosas amistades se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará en el día de hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, «Villa Isidora», al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, viernes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de citado pueblo, favores que agradecerán.

Guarnizo, 20 de junio de 1935.

UNA GRAN PISCINA

SERA UNA EFICAZ ATRACCION DE FORASTEROS

Una de las cosas que deberiamos hacer los sanderinos, en el Sardinero, es construir una gran piscina, no para hacerle la competencia al mar, ni mucho menos, sino para que los niños y la gente joven, veraneantes y no veraneantes, practiquen la natacion, deporte muy sano, muy higienico, sin que corra peligro la vida de los nadadores. Esa piscina, en otras épocas del año, no precisamente en el verano, podria ser para la ciudad la mejor casa de baños. En Valladolid se está terminando la construcción de unas grandes piscinas. Se dirá que allí no hay mar. Pero aunque en Santander «haya mar», aunque tengamos una magnifica bahía, una gran piscina nos puede ser muy útil a los sanderinos.

Dice la Prensa de Valladolid: «Vamos a respirar el deporte a pleno pulmón. Se inicia ahora un periodo de transformación. Fútbol, ciclismo, boxeo, tenis, natacion, pelota y hockey han echado raíces en nuestra ciudad en menos de un lustro, esto es cierto; pero no lo es menos que, salvo el tenis, los demás deportes no han encontrado todavía marco adecuado para su mejor realización. El sueño dorado de todo deportista se cifra en la construcción del proyectado Estadio Municipal. Mas, después de este breve preámbulo, no sigamos adelante sin confesar previamente la verdadera finalidad y alcance de estas líneas, a las que nos obliga algo ya tangible, de próxima inauguración y que, intimamente ligado con los deportes, constituye una bellísima realidad para los nadadores y para el público en general. Nos referimos a las Piscinas Somo, que, a punto de concluirse, abrirán sus puertas dentro de muy pocos días. En estas Piscinas, acaso las mejores de España, encontrarán los vallisoletanos un medio ambiente propicio para contrarrestar los fuertes calores de la época estival, sin exponerse a los contratiempos y a las molestias que hasta hace poco tiempo ocasionaba el bañarse en nuestro suario, y gozando al mismo tiempo de las delicias que brinda un paraje encantador. Porque, conviene que el lector lo sepa, los antiguos Paseos Bajos de las Moreras, se han convertido en muy pocos meses, por artes de la construcción moderna, en un maravilloso lugar de expansión y de recreo. En las Piscinas Somo no falta detalle: allí, aparte de las instalaciones propias de las piscinas—vestuarios, duchas, embarcaderos, bar-restaurante, solarium, pista para balle, etc., etc.—se han ubicado tres piletas que, naturalmente, serán objeto de una atención especial.

Las dimensiones de la Piscina Somo son las que exige el reglamento para toda clase de competiciones y campeonatos: 33,33 por 12 metros. La piscina deportiva es mayor todavía: 50 por 12. La máxima profundidad alcanza 2,50 metros, y la mínima 0,80. La piscina pequeña estará a disposición de los niños no mayores de doce años, y el secreto de su colocación estriba en que así podrán vigilarlos sus padres y toda la dependencia de la organización. La piscina para niños supone otro gran acierto. En la niñez, la natacion adquiere una ilimitada importancia desde cualquier punto de vista y más aún considerando la facilidad con que los niños aprenden a nadar, alentados por la perfección con que les es dado realizar las prácticas preliminares, o sea la flotación. El poco peso del niño, unido a la flexibilidad de su cuerpo, le permite sostenerse en el agua fácilmente, resultando después muy simplificado el aprendizaje de los movimientos propulsivos. Los nadadores que desde niños practican este deporte, se distinguen por la elegancia y la elasticidad de sus movimientos y porque en ningún momento se les nota la fatiga que produce el esfuerzo y no es probable el sobreentrenamiento.

Dada la idea de lo que es una piscina y de las cosas para que puede servir, nos limitaremos por hoy a desear que se le dote a nuestra ciudad de una gran piscina, donde se podrá practicar, principalmente en el verano, el entrenamiento para el cultivo del water-polo, que es un deporte muy higiénico y muy interesante, del que dice don Fernando de la Figuera, en «El Norte de Castilla»: «Los maestros de este deporte son los húngaros, que gozan de una supremacía indiscutible. Alemania y Bélgica tienen en la actualidad muy buenos conjuntos. España ha alcanzado una merecida fama internacional, y ha sido una lástima que la suerte no haya acompañado a nuestro equipo el verano último en Magdeburgo, donde quedamos clasificados en séptimo lugar en los campeonatos de Europa, cuando, en realidad, nuestro puesto debió ser el cuarto, detrás de Hungría, Alemania y Bélgica, de haber ganado a Suecia, que nos venció por cinco a tres en un match decisivo, y que hasta minuto y medio antes de acabar teníamos empatado a tres, y que perdimos, por fin, influenciados por un arbitraje parcial.»

Una gran piscina, en el Sardinero, será una atracción de forasteros, como lo será, cuando se construya, el gran acuario de la Estación de Biología Marítima.

Una gran piscina, en el Sardinero, será una atracción de forasteros, como lo será, cuando se construya, el gran acuario de la Estación de Biología Marítima.

Una gran piscina, en el Sardinero, será una atracción de forasteros, como lo será, cuando se construya, el gran acuario de la Estación de Biología Marítima.

Una gran piscina, en el Sardinero, será una atracción de forasteros, como lo será, cuando se construya, el gran acuario de la Estación de Biología Marítima.

Una gran piscina, en el Sardinero, será una atracción de forasteros, como lo será, cuando se construya, el gran acuario de la Estación de Biología Marítima.

Una gran piscina, en el Sardinero, será una atracción de forasteros, como lo será, cuando se construya, el gran acuario de la Estación de Biología Marítima.

Una gran piscina, en el Sardinero, será una atracción de forasteros, como lo será, cuando se construya, el gran acuario de la Estación de Biología Marítima.

Plaza de Toros de Santander
Presentación del Espectáculo UNIVERSAL
(Organización: EDUARDO PAGES)
HOY, jueves (festividad del Corpus), a las CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE, tendrá lugar la presentación del aplaudido y maravilloso espectáculo «Universal», que presenta LAPISERA y que llena todas las plazas de toros. Componen este interesantísimo espectáculo SEIS PARTES, en las que figuran la señorita torera PEPITA ORTEGA, el auténtico CHARLOT'S, el BOMBERO TORERO, DON JOSE, CHARLOTITO, el NEGRO AQUILINO, VILCHES, PEDRO ORTEGA Y OTROS GRANDES ARTISTAS BLANCOS Y NEGROS, al frente de los cuales figura el inmenso bailarín y director de orquesta HARRY FLEMMING.

IMPRESIONES DEL DIA
(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)
(Por teléfono.)

Madrid.—Siempre que en la Cámara de diputados se plantean las cuestiones viciadas de mezclar la política con la religión, surgen unos defensores que repugnan todo sentimiento cristiano.

Instituirse nada menos que el señor Albiñana en paladín de la ortodoxia religiosa, es sencillamente un sarcasmo, después de su conocido historial y la genuina psicología de su conducta.

El acta de diputado por Burgos, le lleva a realizar todas las proezas encaminadas a que una reelección le sea próspera, para usufructuar el goce terrenal, que es lo que se trata de demostrar.

La propuesta de los tradicionalistas, pidiendo que en el día de mañana, Corpus Christi, no hubiera sesión, ha dado lugar a animadísimo comentario, porque la Ceda, partido católico, se ha visto obligada a votar en contra de la proposición.

Los diputados de la Ceda, para demostrar que la proposición ha sido presentada con carácter político, han suscrito otra, con cincuenta firmas, en sustitución de que en el día de mañana se discuta, con carácter de urgencia, otra proposición, no de ley, en la que se pide que se restituya a los grandes de España las fincas que les fueron expropiadas sin indemnización, con lo cual esperan que todos los monárquicos y tradicionalistas acudan a sus escaños, a pesar de la festividad del día.

Admirable procedimiento de estrategia.

La Secretaría técnica de la Cámara de diputados, después de emitido un informe acerca de la proposición presentada por los diputados monárquicos, en la que se reclaman responsabilidades derivadas del veredicto y de la sentencia de Cádiz, en la revisión del proceso de Casas Viejas, entiende que no bastan las quince firmas que lleva el documento, porque se trata de un caso de exigencia de responsabilidades, y el nombramiento de la comisión requiere, según el precepto del reglamento de la Cámara, cuarenta y cinco firmas.

En vista de ello, la minoría monárquica ha redactado de nuevo otra proposición en forma, en que se pide por la Cámara que se acuerde reclamar al ministro de Justicia el sumario instruido con motivo de los sucesos de Casas Viejas, o testimonio del mismo referente a la responsabilidad de personas que hayan ejercido función ministerial u ostentado representación parlamentaria, con objeto de que los diputados puedan ejercitar el derecho que les confiere el artículo 119 del reglamento de la Cámara.

Consultado el Gobierno por don Santiago Alba, ha contestado que no puede aceptar esa proposición de referencia, porque el pleito está todavía sub iudice, toda vez que el abogado defensor del capitán Rojas le ha elevado al Supremo para entablar recurso de casación de la sentencia, y no parece discreto que el Parlamento se interponga en resoluciones judiciales pendientes de trámite.

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, bajo la presidencia del jefe del Estado, el asunto más importante acordado fué el de la reforma constitucional.

Aprobado por el presidente de la República, el Gobierno lo leerá antes de las vacaciones estivales.

El ministro de la Guerra llevó al Consejo que precedió a la reunión en Palacio, dos disposiciones de su Ministerio.

Por virtud de una de ellas, se militarizará a todo el personal de las industrias militares de las fábricas de armamentos y explosivos.

Este personal quedará sujeto a la disciplina militar, y realizará incluso

ejercicios de conjunto, lo mismo que el Ejército.

Otro asunto es el de la nueva estructura que quiere darse a las divisiones del Ejército.

Quedarán separadas en cuatro de Montaña, que han de situarse en Galicia, Asturias, Vascongadas y Cataluña, con todo el material indispensable para la guerra de montaña.

Una división mixta se instalará en Aragón, y las demás, hasta doce, serán divisiones de línea, que han de distribuirse por el resto de España.

En estas últimas se crearán unidades motorizadas.

El jefe del Gobierno, don Alejandro Llerroux, que tantas muestras de interés ha dado por el feliz éxito del vuelo de Juan Ignacio Pombó, conoció esta mañana por nosotros, antes de la celebración del Consejo, los detalles relacionados con el desembarco en Belem de Pará del segundo aparato «Santander», con que ha de continuar Juan Ignacio su ruta hacia Méjico.

Para orillar cualquier posible dificultad sobre la entrega del avión, recogiendo nuestras indicaciones, el presidente del Consejo ha tenido la gentileza de atenderlas, como acuerdo de Gobierno, y con las medidas adoptadas, cruzadas por cablegrama desde el Ministerio de Estado, una vez montado y probado el aparato, podrá el joven piloto montañés reanudar su vuelo glorioso, del que, con el mismo entusiasmo que en las anteriores etapas cubiertas, hemos de procurar informar debidamente al lector.

La política europea marca una fecha histórica, con el acuerdo naval suscrito entre Inglaterra y Alemania, llegándose a cotizar, nada más y nada menos, que como el cuadrante que enfoca el final de la política franco-inglesa.

Coinciden muchos periódicos franceses en que las conversaciones anglo-alemanas constituyen una derivación del espíritu del Tratado de Versalles.

Por parte de Inglaterra existe el propósito de que su ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Edem, se traslade el viernes a París, para negociar con el Gobierno francés y disipar las dudas que pudieran surgir el convenio, ya que la orientación se ha inspirado en el deseo de confeccionar un arreglo europeo, que abarcará extremos tan interesantes como la respuesta común de las potencias firmantes del pacto de Locarno; examen de las responsabilidades de resolución del pacto aéreo; medidas complementarias para la realización de una solución pacífica de las discrepancias italo-etíopes, y examen asimismo de los progresos conseguidos en la cuestión de la conferencia danubiana.

Coinciden los periódicos italianos en que desde hace algún tiempo, en cuanto al rearme alemán, se acerca Inglaterra a pasos agigantados al Reich, lo que ha producido un súbito cambio de política después de las conferencias de Londres y Stresa.

Inglaterra vuelve a su política de salvaguardar el equilibrio europeo, cambiando su centro de gravedad, para seguir usufructuando el arbitraje de sus destinos, sobre todo si se confirma la existencia de una cláusula secreta en el acuerdo anglo-alemán, por virtud de la cual Alemania se compromete a no construir portaviones en un periodo de siete años.

En Francia, la política sigue una trayectoria de indecisiones, asomándose ya a las columnas de la Prensa predicciones pesimistas sobre la vida del Gobierno Laval, y esto ocurre cuando se habían barajado todas las soluciones de las figuras representativas de los partidos de izquierda.

La creciente inquietud de la opinión pública no se somete a patrones de estabilidad permanente, como si comenzara un proceso decadente por las convulsiones parlamentarias.

Resolvió el señor Laval la crisis última con una gran celeridad, y en la Cámara obtuvo con facilidad los plenos poderes para afrontar el gran pleito de la Hacienda francesa en lo que no ha titubeado en cooperar el Banco nacional, identificado en la revaluación del franco, para evitar la caída del patrón oro.

Laval es una de esas interesantes figuras destacadas entre el plantel de hombres que Francia tiene encasillados para situaciones difíciles y momentos transcendentales.

Hombre de gran perspicacia y de habilidad insuperable en la mecánica

diplomática, ha sabido, en estos últimos tiempos, asociar a su país todas las ventajas de los convenios internacionales para neutralizar el poderío de Alemania.

En su acertada trayectoria ascensional, y cuando apenas pone en marcha el motor para impulsar el avance del Gabinete que preside, de un modo fulgurante le salen al paso obstáculos imprevistos y se anuncian interperaciones sobre el fascismo y toda una verdadera exposición de agravios, que parten precisamente del partido radical-socialista y de algunos elementos extremistas.

Se anda hoy en negociaciones para evitar que se interpele en la Cámara estos pleitos secundarios, que no pueden oscurecer y ahondar la labor de saneamiento de la economía francesa.

La impropia tarea del Gobierno es la de enjugar un déficit que asciende a la fantástica cifra de 6.000 millones.

Se quiere extraer del ahorro de los ferrocarriles, reduciendo los gastos en 1.250 millones, siguiendo la poda en las nóminas de los empleados públicos, cuyas plantillas exigen una profunda mutilación.

Y así está planteado el gran pleito de la política francesa.

HERRERO
PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA LAS NOTICIAS

EXCURSIONES ORGANIZADAS POR LA CASA DE PALENCIA
Para cuantas personas deseen inscribirse a las mismas: el día 23 de junio, a Castro Urdiales.

El día 29, a Burgos, a las fiestas de San Pedro, con estancia de dos días, y otra, el 30, regresando en el día.

A las fiestas de San Fermín, en Pamplona, el día 6 de julio, para presenciar los clásicos encierros.

Para más detalles, en Secretaría de dicha Casa, Hernán Cortés, 5, primero. Teléfono 2742.

El sábado, de 10 a 12, gran baile.

Para los que sufren del estómago ELIXIR GREZ El mejor preparado digestivo del mundo.

MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885.

MUNDO GRAFICO Nos da a conocer esta semana todas las bellezas que actuarán en las fiestas alicantinas, así como una interesante crónica sobre la fabricación de «minots» y otros aspectos curiosos de las hogueras de San Juan. Publica, además: «Policia científica contra delincuencia organizada»; los progresos de la Policía española; «El crimen del Molino Rojo», de Segovia; la muerte de una tanguista en un cabaret; «La vida en los grandes y en los pequeños hoteles de Barcelona»; personajes raros y hazañas sorprendentes; «Un pretendiente al trono y títulos en que apoya sus pretensiones»; «Los opositores a plazas en la Dirección general de Seguridad llevan gastados tres millones de pesetas»; «Actualidades».

INSTITUTO de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

CARLOS RODRIGUEZ CABELLO Castelar, número 15, primero. REANUDA SU CONSULTA.

Joaquín Santuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1363.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: Primera parte.

«Las majas de Talavera», pasodoble. Alonzo. «La Pastorela», selección.—Luna-Torroba. «Raymond», obertura.—Thomas. Segunda parte.

«La buena sombra», intermedio. Brull. «La Montería», selección.—Guerrero. «Arre, boricco», jota.—Luna.

Fernando Estrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1.— TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 3.

Angel Ruiz Zorrilla Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Aguilón de la Dehesa, 1.—Teléf. 3480 y 1548.

subsistencia, han tenido anoche que dormir en la calle.

Para estos infelices hermanos se admiten donativos en la Conserjería de este periódico.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1, 1.º. Teléfono 2499.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.412.

Estancias causadas por transeuntes, 6. Recogidos por pedir en la vía pública, 1.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 3. Asilados existentes en el establecimiento, 191.

La obra de protección a la infancia debe merecer el respeto, el cariño y el apoyo decidido de todos los vecinos de Santander.

NEUMATICOS CASA ARACIL Grandes descuentos.—Teléf. 1799

LA PESCA DEL BACALAO Ya se ve que es un excelente negocio

En vano hemos hablado repetidas veces de la posibilidad de que el capital sanderino explote la industria pesquera del bacalao. En Santander y en los otros puertos de la provincia hay gente de mar perfectamente capacitada para ir a pescar a los mares del Norte. Pero todo cuanto hemos trabajado en este sentido ha resultado inútil. Y que no hemos soñado despiertos nos lo demuestra esto que dice «El Sol»:

«Adelantábamnos el día pasado algunos datos referentes al último ejercicio de la Empresa pesquera Pysbe y a sus proyectos para el año en curso. La campaña pasada llegó a las 10.000 toneladas de bacalao pescado, cifra «record». El año ha sido normal, con éxito en la labor de la pesca, en la preparación del bacalao y en la venta. Los beneficios brutos han sido de 220 millones de pesetas. Se aplican a amortizaciones pesetas 444.667,74, después de haber repartido, como ya indicamos, un dividendo del 7 por 100, mejorando en un entero el del año anterior.»

Y añade el colega: «Los buenos resultados de la Pysbe, la impresión de que su obra puede igualarse y la certeza, de eso no hay duda, de que España puede pescar buena parte del bacalao que consume, está animando en estos últimos tiempos a un grupo de capitalistas y marinos nortieños a preparar una nueva entidad que se dedique a las pesquerías de altura y a la cura y venta del bacalao que sea pescado. Todavía no se ha concretado el asunto; pero el grupo a que aludimos está haciendo sus preparativos en Bilbao y en algunas plazas marítimas del Cantábrico, Asturias, llegando hasta El Ferrol y La Coruña. Informaremos a nuestros lectores cuando el asunto vaya cuajando, pues hasta ahora solamente hay preparativos y búsqueda de accionistas para el negocio.»

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA F. PRÍNCIPE, 6.1. Ausente hasta primeros de julio.

DE LA FERIA DE MUESTRAS El Comité ejecutivo de la IV Feria de Muestras abre un concurso de carteles para la quinta y sucesivas, con arreglo a las siguientes condiciones: A El plazo de admisión quedará cerrado el día 24 de julio.

B Los bocetos, de un metro por setenta centímetros, dibujados en cuatro tintas, excluido el blanco, llevarán la siguiente leyenda: «V Feria de Muestras. Santander. 25 de julio-9 de agosto.»

C Cada boceto llevará un lema que corresponda al del sobre que contenga la firma del artista.

D Los bocetos serán expuestos durante el término de seis días en el salón de actos de la Feria.

E Un jurado compuesto de miembros del Comité y otros tantos representantes de entidades artísticas que se designará el día anterior al señalado para resolver el concurso será el encargado de elegir dos bocetos, que pasarán a la propiedad del Comité, que los destinará a todo género de propaganda, cartel, sello, etc.

F Al primero de los elegidos se le otorgará, en concepto de premio, un premio de 750 pesetas, y al segundo, otro de 500 pesetas, en las mismas condiciones.

EL CANTABRICO APARTADO 26 TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

TERRAZA DEL SARDINERO HOY, de 5,30 a 9,30 Inauguración de la temporada con un grandioso baile de tarde. Presentación de una formidable orquesta.—Sorteo de una preciosa máquina de retratar entre todos los asistentes. Caballeros, 2 ptas. Señoritas, 0,30 ptas. En caso de tiempo desapacible, este baile se celebrará en GONG.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se ha conferido al Banco de Crédito la delegación para la compra de trigos.

Continuó en la Cámara la discusión de los presupuestos, aprobándose el de Trabajo.

Fué rechazada una proposición de los monárquicos pidiendo que hoy no se celebrara sesión.

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Madrid.—El ministro de Agricultura dijo esta tarde en la Cámara que había encargado al Banco Exterior la delegación para la compra de trigo.

El Consejo de dicha entidad bancaria se reunió ya para aprobar los detalles del convenio.

El ministro manifestó, por su parte, que procurará redactar el contrato para someterle el viernes al Consejo de ministros.

Terminó diciendo que la semana próxima podrán realizarse compras de trigo en todas las provincias de España.

EL AUMENTO EN EL PRESUPUESTO DE GUERRA

Esta tarde hablaron los periodistas con el ministro de Hacienda, preguntándole acerca del aumento en el presupuesto de Guerra.

Chaparrista dijo que se trataba de la primera anualidad del plan de defensa nacional.

El presupuesto normal viene con una rebaja de doce millones.

Añadió que había presentado a la Comisión de presupuestos todos los dictámenes, con excepción de los de ingresos y articulado.

Continúa mostrándose optimista, hasta el punto de asegurar que antes del día 1 estarán aprobados los presupuestos.

Acercó de los rumores de crisis, afirmó que sólo se trata de una fantasía.

Tratamiento «Zendeja» número 1, es el depurativo ideal de la sangre.

EL REGLAMENTO DE RADIODIFUSION

El ministro de Comunicaciones asistió esta tarde a la inauguración de los nuevos locales de la Escuela oficial de telecomunicación.

Los periodistas le preguntaron acerca del reglamento de radiodifusión, y contestó que al llegar al Ministerio se había encontrado ya con el asunto, limitándose él a introducir algunas modificaciones.

Sobre el concurso de radio manifestó que el problema es muy complejo, y por ello está a estudio de los técnicos.

Terminó diciendo que si el Gobierno lo autoriza, el día 30 se celebrará en Mestalla el mitin organizado por la derecha regional valenciana, en el cual intervendrán él y Gil Robles.

LA COMISION DE LA LEY ELECTORAL

Hoy se ha reunido la ponencia que estudia el proyecto de ley electoral.

Se recogieron todos los datos, que serán entregados al Gobierno.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

La Comisión de presupuestos ha aprobado el de Guerra, en el cual figura un aumento de 69 millones destinados a material, municiones y armamento, y a la creación, ya aprobada, de los terceros batallones.

Calderón dijo que no se habían recibido aun los presupuestos de Instrucción, Hacienda, gasto de contribución, acción en Marruecos, articulado, obligaciones a extinguir e ingresos.

La Comisión sólo tiene pendiente el presupuesto de la Presidencia.

LA COMISION DE LOS 21

Hoy se ha reunido nuevamente la Comisión que entiende en las cuestiones derivadas del alijo de armas.

En primer lugar habló Moutas, expresando su criterio.

Barcia rectificó algunos extremos que consideraba de mucho interés aclarar.

Por último hablaron varios miembros de la Comisión.

Los radicales no asistieron, y el representante de la minoría agraria, señor Lazcano, no expuso su opinión.

Reig, de la Liga, se mostró contrario a la acusación por las razones ya expuestas en el salón de sesiones.

Dijo que si su criterio no era aceptado, presentaría un voto particular.

El miércoles se reunirá nuevamente la Comisión.

Habría votación nominal para el dictamen, pues se tiene el propósito de presentar éste en la semana próxima en el salón de sesiones.

EL ASUNTO DE LAS IMPORTACIONES DE TRIGO

Se reunió la Comisión investigadora de las importaciones de trigo durante la gestión del señor Domingo, estudiando detenidamente las informaciones hechas por el señor Marraco, como gobernador del Banco de España en aquella época; del señor Ridruejo, como director del Centro de Contratación de Moneda, y del señor Miguel.

Se adoptaron determinados acuerdos, pero el presidente de la Comisión no quiso hacerlos públicos.

El viernes volverá a reunirse la Comisión, para continuar el estudio de las informaciones que se han pedido, y que para dicho día estarán en poder de la Comisión.

SAMPER, RESTABLECIDO

El señor Samper, restablecido de su accidente de automóvil, concurrió esta tarde a la sesión de la Cámara.

IRANZO, JEFE DE MINORIA

En sustitución de Chaparrista, ha sido nombrado Irazzo presidente de

LA MINORIA REPUBLICANA INDEPENDIENTE. REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Bajo la presidencia de Emiliano Iglesias se ha reunido la minoría radical.

Puig expuso la situación del dictamen de reforma electoral.

Después de oír a este diputado, la minoría ratificó su criterio mayoritario.

Se examinó lo relativo al proyecto de restricciones, acordándose que el representante de la minoría exponga el criterio de ésta.

También se trató de lo referente a la reforma de la ley de Jurados mixtos, acordándose el nombramiento de una Ponencia, que informará en la nueva reunión de la minoría.

LA FIRMA PRESIDENCIAL

A última hora de la tarde fué entregado a la Prensa un guión de la firma del presidente de la República.

Entre otros decretos de menos importancia figuran los siguientes:

Presidencia.—Autorizando al presidente del Consejo para presentar a las Cortes un proyecto de ley dejando en suspenso las elecciones, que deberían celebrarse en agosto próximo, para la renovación de los cargos de vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Estado.—Contestación a las credenciales que ponen término a la misión diplomática que desempeñaba el ministro de Estado en España, y contestación a las credenciales del nuevo ministro de Estonia cerca de la República española, señor Otto Strandman.

Carta que contesta a la notificación del presidente de la República de Méjico de haber tomado posesión de la primera magistratura de aquel país.

Contestación a la credencial de Paul Hevesi, que pone término a la misión diplomática que desempeñaba como ministro de Hungría en España.

Propuesta de concesión de condecoraciones de la Orden de la República.

Justicia.—Diecinueve títulos de jueces de primera instancia y nueve de procuradores.

Guerra.—Decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a varias personas que figuran en la nota oficiosa del Consejo de hoy.

Autorizando la lectura de varios proyectos de guerra.

Decreto reservado para la rápida adquisición de armamento, municiones y material.

UNA AGRESION

Madrid.—Esta tarde, a la puerta de la fábrica de relojes Jirod, situada en la calle de la Providencia (Fuente del Berro), al entrar al trabajo el encargado, Enrique Aparicio, se dirigió a él el obrero Antonio Turquin, que había sido despedido el sábado, y le recorrimo, diciéndole que habían sido readmitidos algunos otros obreros, y como a él no le llamaba consideraba culpable a dicho encargado.

Discutieron violentamente, y Antonio disparó varios tiros sobre Enrique, el cual fué alcanzado por una de las balas.

Un sobrino de Enrique se arrojó sobre el agresor, produciéndole lesiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Después le detuvo la Policía, que le condujo a la cárcel.

MANIFESTACION TUMULTUARIA. GUARDIAS AGREDIDOS

Madrid.—A las 8.20 de la noche un grupo pretendió formar una manifestación en la calle de Constantino Rodríguez.

Una pareja de guardias intentó disolver el grupo, pero entonces algunos de los manifestantes dispararon sobre los guardias, hiriendo de un balazo en el vientre a uno de ellos, llamado Pedro Cereceda Galán, y en una pierna al otro, que se llama Francisco Carreras García.

La herida del primero es grave y la del segundo de pronóstico reservado.

Los guardias fueron conducidos al equipo quirúrgico, y después de practicarles allí la primera cura, fueron trasladados a la Clínica del Buen Suceso.

Aproximadamente a la misma hora, otro grupo numeroso intentó formar una manifestación en la calle del Pez, descendiendo a la de San Bernardo, con propósito de llegar a la Gran Vía.

Avisada la Dirección General de Seguridad, se envió un camión de guardias de Asalto, que dió una carga, disolviendo a los manifestantes y practicando algunas detenciones.

Seguramente algunos de los grupos que huían fueron a engrosar a los de la calle de Constantino Rodríguez.

LA CAUSA POR EL ASESINATO DE RUBIO HEREDIA

Badajoz.—Ante el Tribunal de Urgencia comenzó esta mañana, a las once, la vista de la causa por el asesinato del diputado socialista señor Rubio Heredia.

La acusación privada estaba a cargo del señor Vidarte.

Declararon numerosos testigos presenciales.

La prueba testifical fué muy desfavorable al procesado, por lo cual mo-

dificó el fiscal sus conclusiones, calificando el delito, en vez de homicidio simple, como lo hacía en las conclusiones provisionales, de asesinato con alevosía.

Después de una larga deliberación, el Tribunal condenó al procesado a la pena de doce años y un día de prisión y 50.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

LOS ATRACOS DE ZARAGOZA

Zaragoza.—De los datos recogidos por la Policía resulta que el principal organizador de los atracos que han tenido lugar días pasados en nuestra capital ha sido el ex teniente de la escala de reserva Miguel Roquer Cornejo.

Había servido en las últimas campañas en el Ejército de África, y a causa de haber perdido una mano ingresó en el Cuerpo de Inválidos del Ejército, del cual fué expulsado hace algún tiempo por su conducta en extremo irregular, que se agravó más tarde por la comisión de actos delictivos.

Valencia.—Durante la madrugada última fué muerto de seis tiros, en el poblado de Carpana, el guarda jurado José Marzo Moya, de treinta y seis años.

El móvil del crimen se cree que ha

UN ASESINATO

Valencia.—Durante la madrugada última fué muerto de seis tiros, en el poblado de Carpana, el guarda jurado José Marzo Moya, de treinta y seis años.

El móvil del crimen se cree que ha

LA SESION DE CORTES

Madrid.—A las 4.5 comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Alba.

El PRESIDENTE advierte a los oradores que han de tomar parte en el debate sobre el presupuesto de Trabajo, que sus intervenciones no pasen del tiempo reglamentario.

RAMOS ACOSTA, que consume un turno de totalidad en contra, rectifica, y hace una alusión muy velada hacia el fin que parecía perseguir Anguera de Sojo en unas disposiciones que dictó durante su etapa ministerial.

El ministro del TRABAJO interrumpe al orador, para decirle que sus argumentos no han dejado huella en la moralidad de Anguera de Sojo.

RAMOS ACOSTA aplaude algunos aspectos del problema sanitario, y afirma que los servicios técnicos de Sanidad no pueden ser más que continuación de una preparación básica, cuyas raíces han de estar en la cultura social.

PALANCA consume un turno en pro. Dice que Ramos Acosta ha incurrido en algunos errores, y trata después de la labor que se desarrolla en algunos Sanatorios antibuerculosos, haciendo observar que la Junta a que se refirió no es nueva, puesto que la creó el bienio.

RAMOS ACOSTA: El primer bienio. PALANCA: Para mí el único bienio. Termina diciendo que muchos de los datos expuestos por Ramos Acosta son exactos, pero que no lo es la interpretación que de ellos ha deducido.

SIMON Y CASTILLO consume un turno de totalidad. Entiende que la organización sanitaria en España adolece de defectos tradicionales y el primero consiste en el espíritu de casta.

Dice que un problema trágico que merece tanta o más atención que el del paro es el de la asistencia a los tuberculosos, cancerosos y otros enfermos, que se mueren a chorro porque no hay sitio para todos en los hospitales.

FUENTES PILA consume un turno en contra. Dice, con referencia a palabras pronunciadas por el ministro de Hacienda respecto a la cuestión política-económica, que no sabe qué pasará en los años 36 y 37; pero que respecto al presupuesto semestral que se está discutiendo, tiene que manifestar que los deseos expresados por el ministro no parece que encuentran en la práctica camino realizable.

Propugna por la desaparición de la Subsecretaría de Sanidad, y estima que es preciso llevar a la práctica de manera tajante la política restrictiva anunciada desde el banco azul.

Pide también la supresión de la plaza de inspector general de Asistencia Social.

Combate el capítulo de cuatro millones de pesetas y uno y medio para gratificaciones de los Jurados mixtos, y cree que el ministro del Trabajo hallará en el proyecto de reforma de Jurados mixtos la manera de dar a la política social un nuevo tono.

Dice que unos obreros tranviarios en Santander entraron al trabajo, sustituyendo a los huelguistas, durante los sucesos de octubre, y luego han sido postergados, sin atender a los servicios que prestaron.

Se suspende esta discusión, para dar lectura a una proposición de los monárquicos, firmada en primer lugar por Lamamié de Clairac, en la que se pide que no se celebre sesión mañana, y en cambio se celebren el sábado y el lunes, si hiciera falta.

BOCHS MARIN expone el criterio de la Ceda en este asunto, diciendo que su minoría vería con gusto que prosperara, puesto que sus diputados tienen, ante todo, el carácter de católicos; pero entiende que es necesario que el Parlamento trabaje con intensidad, hasta el punto de que no es sólo necesario celebrar sesiones mañana, el sábado y el lunes, sino tal vez los sábados y los lunes de las semanas venideras. (Los monárquicos protestan.)

VALENTI, de Izquierda Republicana, se opone a la proposición, y dice que lo hace en defensa de la Constitución. (Protestas y contraprotestas.)

PÉREZ MADRIGAL dice que el problema que plantea esta proposición envuelve una intención política que hay que poner de manifiesto.

Los que viven junto a la Iglesia no

sido por la persecución que hacía a los rateros de fruta.

Se sospecha que alguno de esos rateros es el autor del asesinato.

La Guardia civil dió una batida, y como viera a cuatro individuos que la infundieron sospechas, los dió el alto.

Los individuos se dieron a la fuga, y los guardias dispararon, sin hacer blanco.

VUELCA UN COCHE DEL SERVICIO DE INCENDIOS

Sevilla.—Cuando regresaban a esta ciudad dos coches del servicio de Incendios, que habían estado en el pueblo de Hinojos (Huelva) sofocando un incendio que se había producido en las primeras horas de la tarde de ayer, volcó el que conducía las mangas en el trayecto comprendido entre Borbujos y Castilleja de la Cuesta.

Resultaron gravemente lesionados los bomberos Cándido Matito y Antonio Castaños, y de pronóstico leve, José Montero, Manuel Oliva y el chofer Máximo Martínez. Todos ellos recibieron asistencia en la Casa de Socorro del Prado.

Cuentan los bomberos, como detalle curioso del siniestro de Hinojos, que como en el pueblo no hubiese agua, tuvieron que empalmar cerca de mil metros de manga, hasta llegar a un pozo situado en las afueras.

han debido traer aquí sus convicciones, sagradas y respetables, para servir su designio político.

Además, estos mismos ensangrentaron la fiesta de un domingo fusilando a Galán y García Hernández. (Aplausos y protestas. Se promueve un gran escándalo.)

Termina diciendo a los monárquicos: De unos sentimientos respetables hacéis una bandera política. Dios os lo tendrá en cuenta.

GARCÍA BEDOYA se adhiere a las palabras pronunciadas por Bochs Marin, y hace observar que es estos días precisamente en donde tiene base la propaganda de los partidos de Izquierda.

Añade que el mejor servicio que se puede prestar a España es trabajar mañana.

ALBANA protesta de estas manifestaciones, y dice que en la Cámara hay católicos militantes, que son ellos, y católicos cómodos. (Varios diputados protestan energicamente.)

El PRESIDENTE llama repetidamente al orden al orador.

ALBANA termina diciendo que si hay vacaciones mañana le parecerá bien y que si no las hay no irá a la sesión.

MORENO HERRERA expone los tres criterios predominantes, y agrega que con la proposición que presentan se puede complacer a todos, pues puede haber una sesión nocturna o habilitarse el sábado o el lunes.

Seguidamente se pone a votación la proposición de la minoría tradicionalista.

ALBA dice que es bochornoso el espectáculo que se está dando.

La proposición queda rechazada por 114 votos contra 23.

Han votado únicamente a favor los monárquicos y los nacionalistas vascos.

ALBA pregunta a continuación si la Cámara acuerda celebrar sesión esta noche.

Los monárquicos piden votación nominal.

Se acuerda celebrar sesión nocturna por 43 votos contra 14.

EL PRESUPUESTO DE TRABAJO MARTINEZ consume otro turno en contra de la totalidad.

LAVANDERA consume también otro.

El ministro de TRABAJO pide a los oradores que no tomen como desconsideración si deja de contestar a los puntos por ellos tratados.

Dice que el presupuesto de Trabajo se ha dicho que era insuficiente en sus consignaciones de Sanidad, y él lo reconoce.

En aquellos capítulos que se han introducido economías, se refieren éstas a casos en que las cantidades presupuestadas no eran bastantes para atender debidamente estos problemas.

Por ello, como una enmienda de buena economía, se han suprimido, en espera del momento en que el Estado se halle en buenas condiciones para atenderlos totalmente.

En la Subsecretaría de Sanidad había confundidos tres órdenes distintos: la inspección, la administración de servicios y la parte docente.

Lo que se ha hecho es separarlos debidamente.

Explica la designación de cargos, y contesta a Ramos Acosta, diciendo que no ha intervenido en ninguno de los nombramientos a que ayer se refirió.

Le pregunta por qué la pasión y vehemencia que puso en las acusaciones que hacía ayer, y en las que denunciaba la mala política y abusos realizados desde el 25.

Contesta también a Fuentes Pila, y termina reconociendo algunas sugerencias interesantes hechas sobre los seguros de enfermedad.

Terminado el debate de totalidad, empieza la discusión de los votos particulares.

Son admitidos los de AZA, VILLALONGA, PEDREGAL, SERRANO SUTNER y otros.

Se rechaza uno de TOLEDO.

Se da lectura a una enmienda de COMIN, y son retiradas sin discusión otras varias al artículo primero.

MOLETO consume un turno de totalidad sobre el capítulo primero.

Le contesta el ministro del TRABAJO.

VILLANUEVA consume otro turno. Pide a la Cámara que reitere lo que se contiene en el voto aceptado en principio sobre la plantilla del Cuerpo técnico del Ministerio de Trabajo.

AZA, por la Comisión, dice que no tiene inconveniente en que pase con carácter general al articulado.

RODRIGUEZ JURADO pide la lectura de un artículo del reglamento, para pedir que se le conceda la palabra.

Preside JIMENEZ FERNANDEZ, y le dice que al reanudarse la sesión a las diez y media podrá hacerlo.

Acto seguido se levanta la sesión a las 8.35.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

MANIFESTACIONES DE ALBA

Después de la sesión de la tarde, el señor Alba manifestó que mañana no hay modo reglamentario de que vaya más materia presupuestaria que el presupuesto de Gobernación y el de Posesiones de África Occidental.

Gran parte de la tarde de hoy ha estado ausente del Congreso por tener que presidir la Comisión especial del Tribunal de Cuentas.

Allí se han ocupado de varios asuntos atrasados, singularmente del reglamento relativo a los plenos de dicho Tribunal, y que éste somete a la aprobación de la Cámara.

Se han ocupado también de una ponencia de Rodríguez de Viguri. Mañana volverán a reunirse para terminar todos los asuntos.

El Gobierno—agregó— no ha aceptado la discusión de la proposición presentada sobre el asunto de Casas Viejas, porque es asunto sobre el que no ha recaído sentencia.

La Secretaría técnica ha emitido sobre esta proposición un informe y con arreglo a él la minoría de Renovación ha variado los términos de su proposición, que mantiene y que se discutirá en el momento oportuno.

Rodríguez Jurado ha presentado una proposición con cincuenta firmas, no conducente más que a que figure en el orden del día, cosa que ya ocurre, pero no surte el efecto pretendido de urgencia, porque para ello reglamentariamente se precisa la firma de la mitad más uno de los diputados que actualmente componen la Cámara.

El orden del día para mañana es el siguiente:

Dictamen de la Comisión de Marina sobre el proyecto de ley facultando al ministro del ramo para legislar por decreto sobre la concesión de empleos de contratante o general honorario a los capitanes de navío y coroneles de los distintos Cuerpos de la Armada.

Dictamen de la Comisión de Guerra sobre el proyecto de ley creando la Comandancia militar de Asturias.

Idem del de Justicia, denegatorio sobre la proposición de ley ampliando el artículo 1.556 del Código civil.

Idem de la Comisión de presupuestos, sobre el de gastos de la Sección cuarta (Guerra), para el segundo semestre de 1935.

La sesión nocturna.

A las diez y media abre la sesión el señor Alba, con bastantes diputados en los escaños. En el banco azul, los ministros de Trabajo, Comunicaciones y Agricultura.

RODRIGUEZ JURADO pide al presidente de la Cámara se discuta la proposición no de ley presentada con la firma de más de cincuenta diputados.

ALBA dice que no es posible acceder a esta pretensión, puesto que la sesión nocturna, por acuerdo expreso de la Cámara, ha sido para terminar el presupuesto de Trabajo.

A continuación se aprueba el artículo primero de dicho presupuesto.

COMIN interviene brevemente, y se aprueba el capítulo segundo.

En el capítulo tercero intervienen RODRIGUEZ DE VIGURI y el ministro del TRABAJO.

Se acepta una enmienda a este capítulo de MARTINEZ CANGA ARGÜELLES, y se aprueba, asimismo, el cuarto.

Al capítulo quinto hay una enmienda de SIMON Y CASTILLO, que es desechada.

AZA, por la Comisión, explica por qué no se admite la enmienda de Simón.

También explica brevemente el contenido de otra enmienda de dicho señor, que luego retira.

Queda aprobado el presupuesto de Trabajo.

El PRESIDENTE concede la palabra a RODRIGUEZ JURADO para hacer una manifestación.

El orador dice que va a defender la proposición no de ley por él presentada.

ALBA: Le he concedido la palabra para hacer una manifestación, pero no puedo abrir debate sobre esa proposición por las razones expuestas.

RODRIGUEZ JURADO explica que su proposición pedía que se sometiera inmediatamente a debate el dictamen que figura en el orden del día referente a la reforma de la Reforma Agraria, y que se habilitaran sesiones dobles para su aprobación.

ALBA dice que hasta que no estén aprobados los presupuestos será punto menos que imposible discutir esta ley, porque será necesario incluso habilitar el sábado y el lunes sesión para que los presupuestos estén aprobados en la fecha necesaria.

El ministro de AGRICULTURA da también algunas explicaciones. Promete a la Cámara que no se cerrará esta etapa parlamentaria sin que antes no se haya puesto a debate la cuestión.

BARCIA dice que le parece bien la teoría de que se discutan únicamente los presupuestos para que estén aprobados en el tiempo debido, pero agre-

ga que en el caso de que a petición de algún sector de la Cámara el presidente pusiera a debate algún proyecto no de ley acudiría a todos los medios reglamentarios para impedir que siguieran adelante su marcha normal los presupuestos.

DAZA interviene brevemente. El ministro de la GUERRA lee varios proyectos de ley, y el presidente levanta la sesión a las once en punto.

TABLETOS OKUME B. B. De 3, 4, y 5 m/m., a 5, 6 y 7 pías. uno. LAVIN. — Lope de Vega. Teléf. 2845.

La causa por los sucesos de Turón.

Oviedo.—Esta mañana continuó el Consejo de guerra sobre los sucesos de Turón, con el desfile de testigos propuestos por las defensas.

La vista se suspendió a mediodía, reanudándose a las cuatro y media de la tarde, en el momento de la prueba testifical.

Siguió el desfile de testigos solicitado por el defensor señor Moreno Mateo.

Los testigos en sus declaraciones tendieron a exculpar a los procesados.

Declararon después los

EL DIA Tres jueves hay en el año que re- lumbran más que el sol: Jueves Santo, Corpus Christi y el día de la Ascen- sión. Poco nos falta para salir de du- das.

Ya nos alarma un poco el saber que está anunciado para esta tarde un festival taurino. Para contrarrestar el maséico influjo que supone el anuncio de una fiesta de ese carácter, ha lle- gado Moyita, con el junquillo de Eduar- do Pagés. Y en esa varita mágica con- fiamos nosotros ciegamente.

La gente, aprovechando el buen tiempo, se adelanta a la inauguración oficial de la temporada veraniega. Y anima las playas, que se ven muy con- curridas. Esta concurrencia ha sido, hasta ahora, de bañistas, pero, según nos anuncian, lo va a ser también de guardias altos, racionales, corpulentos y con órdenes severísimas para impedir el más leve atentado a la moral.

Bien están todas las medidas que se adopten contra los despreocupados que, por ejemplo, se desvisten en las pla- yas como si estuviesen en su habita- ción de dormir, pero no se olvide que de lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso, que, además, suele darse con suma facilidad.

Santander debe tomar ejemplo de otras playas veraniegas de su orden. Y no dar motivo a que los forasteros se tengan que ausentar de las playas santanderinas por un exceso de celo que, extremado, puede ser ridículo. Y mucho nos estamos temiendo que algo de esto vaya a ocurrir.

Castigüese, sin miramientos, toda in- meralidad o toda escena de mal gusto, pero no se olvide que las playas son para bañarse y para tomar el sol. Y ambas cosas no pueden hacerse en traje de calle. Un poco de cuidado, por tanto, señor alcalde, en las dis- posiciones, para que no se diga que esta tierra tan alegre y tan bonita es un pueblo, y que eso de «playas de moda» sólo es un ingenioso ardido de los programas de verano para atracción de forasteros.

Y, a propósito de forasteros. Empe- zan a llegar los trenes del interior car- gados de viajeros. Y esto hace pensar en la conveniencia, si el tiempo tam- bién lo aconseja, de adelantar la tem- porada de verano en todos sus aspec- tos: es decir, abriendo las playas, ace- lerando la terminación de las obras de reparación de las calles céntricas y me- jorando, en fin, todos los servicios.

No hubo sesión municipal. Se cele- brará mañana, y se cumplirá «el pro- grama» que anunciamos ayer.

Y es de esperar que no se, aumen- te con «números» nuevos.

RESULTADO DE LOS EXAME- NES ORDINARIOS EN EL CON- SERVATORIO PROVINCIAL DE MÚSICA Los exámenes de fin de curso, cele- brados ayer en el Conservatorio provin- cial de Música, dieron el siguiente resultado:

Solfeo, segundo año. — Aprobados: Dolores Astigarraga Rubio, Teresa Lle- dó Castillo, Teresa Luzuriaga Prieto, María Urdiales Alonso, Josefina Aja Pardo, José María Pereda Sanchotena, Pedro Rodríguez Marín, Elvira Bedía Ocoje y Manuel Alonso Pérez.

Solfeo, tercer año. — Notable: Mila- gros Monar Secadas.

LA EXCURSION MARITIMA AL PUEBLO DE SOMO Como adelantamos ayer, ha desper- tado gran entusiasmo la jira marí- tima que se prepara a Somo. Será una

setas que se calcula importarán aque- llas, y que se acometerán rápidamente.

Con relación a las del cuartel para la Guardia civil, en Laredo, es de es- perar que se gestione por los dipu- tados en Madrid, que se activen cuanto antes.

Además de ser obras de envergadu- ra y de importancia para los pueblos donde se están haciendo, su continua- ción supone trabajo para los obreros, que bien lo necesitan!

¡Por eso insistimos en su urgencia! SE APLAZA LA SESION DEL AYUNTAMIENTO Por falta de número suficiente de señores concejales y gestores, no cele- bró ayer sesión el Ayuntamiento.

Parece ser que algunos gestores de los que ayer no asistieron han anun- ciado un voluntario apartamiento.

Y es motivo de esa conducta de aislamiento, a la que voluntariamente se quieren someter, su disconformidad con algunos hechos recientes que pro- dujeron la exaltación del alcalde a su puesto, y culminaron en el reparto de tenencias de Alcaldía.

Algunos de esos gestores sostenían el criterio—que hasta ahora no han recifi- cado—de que en la elección de al- calde se ha debido conceder preferen- cia al Partido Radical, antes que al de Acción Popular.

Acaso por este retraimiento de los que así piensan no se logró en la pri- mera votación para alcalde el número de votos que considera imprescindible la ley.

Para estimular el apetito debe usarse el acreditado VINO ONA.

UN NUEVO PROYECTO DE LIMPIEZA DE LA CIUDAD El alcalde ha tenido ayer una con- ferencia con los jefes de los servicios de la limpieza de la ciudad.

Pretende el alcalde que cuando se levanten los vecinos de las calles san- tanderinas, especialmente de las arte- rias más céntricas, se encuentre la población completamente limpia.

Para conseguirlo se va a modificar el horario de limpieza, saliendo los ser- vicios de madrugada, y dándoles gran intensidad, especialmente en las calles del centro.

Se estudia también un servicio de regado de calles, a fin de que en nin- gún momento haya en aquellas la más leve brizna de polvo.

Pero ¡qué gusto vivir en Santander, en una calle céntrica y no tener que madrugar!

LA REPARACION DE LA CALLE DE CASTELAR Ahora resulta que la calle de Cas- telar no tiene padre reconocido.

Pertenece oficialmente a la Junta de Obras del Puerto, pero ésta no tiene consignación para repararla.

El Ayuntamiento, como no pertibe un céntimo, por la anterior causa, de las fincas urbanas que allí radican, tampoco.

En vista de ese desamparo, el Ayun- tamiento va a protegerla. Y el alcalde, en la sesión del viernes, va a solicitar de sus compañeros que aprueben una moción para solicitar a la Dirección general de Puertos que se traspare esa calle al Ayuntamiento.

Es decir, ya que éste no puede re- parar las que tiene actualmente, au- mentarlas con una más.

En fin, lo principal es que se repa- re, y, de paso, que se arreglen los jardines que se destrozaron por orden

de los «beneméritos» directivos de la Cruz Roja, todos «excelentes» santan- derinos, pero que, con su indolencia, tienen sin decidir el arreglo de aquel hermoso y visible trozo de la ciudad.

LOS TENEDORES DE LA DEU- DA MUNICIPAL VISITAN AL ALCALDE Los tenedores de la deuda municipal, presididos por don Francisco Pé- rez Venero, visitaron al alcalde para conocer su pensamiento respecto al abono de la deuda que con ellos tiene el Municipio.

El señor Villegas les dijo que venía dedicándose, desde que tomó posesión de su cargo, al arduo y complejo es- tudio del desastroso estado de la hacienda municipal; que no había he- cho más que comenzarle, y que, para darle una contestación que respon- diese fidedignamente a un propósito firme de pago, requería un plazo hasta el día 1 de julio, que sus visitantes se le concedieron inmediatamente.

LOS MAESTROS VAN A RECLA- MAR 40.000 PESETAS Apenas habían salido del despacho del alcalde los tenedores de la deuda, pasó una Comisión de maestros, que iba a reclamar 40.000 pesetas que el Ayuntamiento les adeuda por casa- habitación.

El alcalde hubo de expresarse en términos parecidos a como lo había hecho, minutos antes, con los tene- dores de la deuda, es decir, a proclamar que el Ayuntamiento está en un estado económico lamentable, que no tiene disponibilidades, que se está estudian- do la forma de adquirirlas, y que para ese estudio precisaba unos cuantos días más.

Y los maestros abandonaron la Al- caldía con la esperanza—¡ya es algo!—de que algún día podrán cobrar.

AYER ME DIJISTE QUE HOY Y HOY ME DICES QUE MAÑANA El ex alcalde señor Gerez nos dijo una tarde, muy serio, a los perio- distas: «Para el día 1 de julio estará la calle de Marcelino S. de Santauja terminada».

Los periodistas le dijimos, pero se- guros de que, en este caso, de la pro-

AGUA DE COLONIA FLORES DEL CAMPO



Muy fina y persistente FLORALIA MADRID-MÉJICO Para todos los usos de una Colonia, una loción y un Perfume

ESTA COLONIA NO SE VENDE A GRAN EL

fantástico cuadro que ofrecen los al- montes cuando bajan del altar a la Virgen, y entre cientos de hombres, que se disputan por llevarla, la pa- sean entre la muchedumbre, que cu- bre totalmente el recorrido.

El amor a la Virgen de los almon- tes impide que nadie toque el paso donde va Ella, rasgando los vestidos unos a otros por querer todos ser portadores de la Virgen que vene- ran.

Como todos pujan por llevarla, hay que retirar a muchos a punto de asfixiarse, habiendo años que resultan inútiles los auxilios de la ciencia.

No queremos terminar esta crónica sin dedicar un recuerdo cariñoso a nuestros entrañables amigos don Antonio y don Casimiro Gómez y Sáinz de la Maza, compañeros de excursión y de estancia los días que hemos permanecido en el Rocío. Ellos, con sus bondades y con las valiosísimas relaciones que cuentan en las Her- mandades, han servido para que partici- páramos de atenciones que nunca olvidaremos.

Sevilla tiene una fiesta más, que ya se ha hecho famosa. Nada más grande y hermoso que la romería del Rocío.

No somos sevillanos, y, por lo mis- mo, no sabemos cantar y bailar las sevillanas, como otros lo han hecho; pero no nos han faltado fuerzas para gritar ¡viva la Blanca Paloma!

TRIFON BENEFICENCIA PROVINCIAL Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficen- cia durante el mes de mayo último:

CASA DE SALUD VALDECILLA Existían del anterior, 372; ingresa- ron, 298; fueron baja: por curación, 265; por defunción, 23; quedaron en fin de mes, 204 varones y 171 hembras. Total, 375.

CASA DE ASISTENCIA SOCIAL Quedaron, 573; ingresaron, 16; fue- ron baja: por reclamación, 13; por defunción, 4; existencia en fin de mes, 310 varones y 262 hembras. Total, 572.

JARDIN DE LA INFANCIA Existían, 658; ingresaron, 17; fue- ron baja: por reclamación paterna, 10; por cumplimiento de la edad reglamen- taria, 3; por defunción, 6; hecha una revisión y rectificación, quedaron en fin de mes, 334 varones y 322 hem- bras. Total, 656.

CASA PROVINCIAL DE MATERNIDAD Procedentes del mes anterior, 39; nuevos ingresos, 58; salieron, 54; fal- liecieron, 1; siguen en el establecimi- ento, 42.

MANICOMIOS Quedaron en el provincial de Val- ladolid y otros en el mes anterior, 375; ingresaron, 19; fueron baja: por curación, 2; existieron en fin de mes, 202 varones y 190 hembras. Total, 392.

Se hallan en tramitación 22 expe- dientes relacionados con igual núme- ro de dementes acogidos en este hos- pital para su conducción al Mani- comio.

—En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Cara- banchel por los excelentísimos seño- res marqueses de Vallejo, existían y continúan, 4.

BAGAJES En la capital se expidieron órdenes para 48 servicios verificados.

CASA GIRIBET SOLOVERA Géneros Ingleses La mejor confección y el mejor corte Los encontrará siempre en esta Casa Blanca, 11 - Teléfono 31-10 - Santander

Una joven, asediada por un hom- bre casado, intenta suicidarse.

Ayer ocurrió en nuestra ciudad un hecho lamentable, del que ha sido protagonista una joven de veintidós años, recién llegada de la aldea, con objeto de servir de criada en una pensión.

Esta muchacha se llama Felicitas López Campo, y carece de toda experi- encia de la vida por haber pasado la suya en el pueblo, donde la malicia y los malos deseos no tienen el desarrollo que en las grandes pobla- ciones.

Es el caso que Felicitas vino a San- tander, como se dice vulgarmente, con los ojos cerrados. Llegó del pue- blo, se metió en la casa de sus tíos y desde allí no veía la maldad que podía acaecer a sus veinte años de aldea bella y sugestiva.

Los domingos salía de paseo con sus amigas, y según ella misma ha confesado, ningún chico había fijado en ella la atención. Pero, en cambio, un vecino frontero a su casa, recién casado, según las manifestaciones de la infeliz, la había hecho diversas in- sinuaciones de balcón a balcón, a las que ella, ignorando el estado de su pretendiente, hizo cara, creyendo que todo ello iba a formalizar en uñas honestas relaciones amorosas que tuvieran por término la vicaría.

Pero no era así porque no podía ser, ya que, como hemos dicho antes, el presunto novio era casado.

Seguían los días, y uno de ellos Felicitas recibió una carta apasionada, llena de frases ardientes y de propo- siciones voluptuosas, que, después de leída, ocultó cuidadosamente en su baúl, creyendo, sin duda, que el amor se expresaría de esa forma en las ciudades, en contra de lo que ocurría en los pueblos, que la pasión se de- clara entre rubores del tímido mozo.

A esta carta siguió otra más abra- sadora, con proposiciones deshonestas, que tenían su precio y lugar de «rendez vous», en caso de que la mu- chacha aceptara. Esta corresponden- cia, que una muchacha de ciudad hubiera quemado en el acto o hubie- se llevado en seguida a conocimiento de su familia, a la pobre aldeana le parecía un tesoro amoroso, digno de ser mostrado un día a las palurdas del pueblo que tenían del amor un concepto mucho más puro.

El tenorio firmaba sus cartas con su nombre y las escribía de su puño y letra, y expresaba en ellas detalles y señas, por las que fácilmente la gente de la casa de la muchacha podía perfectamente saber quién era el cultivador audaz y lascivo de la chi- ca. A nosotros no ha llegado ese nom- bre, porque le guarda cuidadosamente un tío de Felicitas, con el objeto que es de presumir.

Lo cierto es que ayer cayeron esas cartas en poder de la familia de la aldeana, la cual a poco si se desmaya al verlas en manos de los de su casa. El tío la conminó a darle las señas

A esa hora ya es de día, y llama poderosamente la atención que nadie viera oír a los ladrones, que lo hi- cieron a ojos vistas, ya que la platería del señor Fernández Setién no tiene tableros ni persianas, y desde fuera se puede ver todo cuanto se hace en el interior.

Una vez los ladrones en el estable- cimiento, procedieron a desvalijar los escaparates y vitrinas, llevándose vein- te relojes de distintos metales, ocho pulseras, cuatro monturas, dos juegos de tezas de metal, seis copas de plata y juego de servir, de plata; un collar y una medalla de platino, un imperdi- ble crapeado, dos pulseras de platino, una pulsera y una sortija de oro, dos collares de oro y cuarenta relojes de oro, platino y níquel, más todos los que tenía en la tienda para reparar, de distintas personas.

El total de lo robado asciende a 4.629,50 pesetas.

El robo se descubrió por la mañana, cuando el hijo mayor del señor Fer- nández Setién bajó a abrir la platería. Este dió aviso en seguida a la Poli- cía, la cual comenzó a practicar las diligencias propias del caso, no pu- diéndose obtener huellas digitales de los rateros por estar todo sucio de la cal de la pared destrorada.

UN HOMBRE MUERTO POR ACCIDENTE A la una de la madrugada la ambu- lancia de la Cruz Roja de Torrelavega condujo a la Casa de Salud de Valde- cilla a un hombre, de veintiocho años de edad, de estado soltero, llamada Telesforo Fernández Sánchez, que, ven- do dormido en un carro de su propie- dad, por la carretera de Tagle, se cayó del vehículo, produciéndose tan graves lesiones, que cuando fué puesto en la mesa de operaciones de la sala de ur- gencia dejaba de existir.

Del hecho tuvo conocimiento el Juz- gado de Torrelavega, que procedió a practicar las diligencias del caso.

CONSULTORIO DENTAL P. CITLER Odontólogo Plazuela del Príncipe, 10. — Teléfono 1955. — De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

Notas necrológicas.

Después de recibir los Santos Sa- cramentos y la Bendición Apostólica, dejó ayer este mundo, en el pueblo de Guarnizo, la virtuosa y bella señorita Rosita Cagigas Ceballos, que constituía el encanto del hogar de sus amantes padres, y era apreciadísima en todo el pueblo por las excelentes dotes que adornaban su carácter y por sus mu- chas obras de caridad.

La finada ostentaba el título de pe- rita mercantil, carrera que había he- cho con singular aprovechamiento, por lo que mereció en todo momento la

LICOR Y ELIXIR CHARTREUSE TARRAGONA

del tenorio, y la chica cantó de plano, por lo que se vino a saber que se trataba de un joven recién casado, residente en la capital, y con una oficina abierta en la misma calle de la muchacha, oficina desde la cual la enviaba sus dardos envenenados.

Como es natural, la primera medida que tomaron en la pensión fué que Felicitas regresara a su pueblo lo antes posible y poner en conocimiento de su padre todo lo sucedido.

Este acuerdo produjo un efecto de- sastroso en la criada, que, loca de espanto al pensar que en su pueblo pudiera interpretarse torcidamente lo que no había sucedido, se metió en la cocina, y cuando nadie podía verla ingirió una buena cantidad de sosa cáustica, que le produjo casi en el acto un envenenamiento.

Como Felicitas se sentía morir por momentos, dió cuenta de lo que ha- bía hecho a sus parientes y éstos la condujeron, sin pérdida de tiempo, a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia, dándose cuenta de la gra- vedad de su estado, procedieron a hacerla un minucioso lavado de estó- mago, que por el momento la dejó un poco aliviada.

En la misma cama de la Casa de Socorro le fueron administrados a Felicitas los Sacramentos, a petición propia, pasando luego la presunta suicida a la Casa de Salud Valdecilla, donde seguía anoche en el mismo estado de gravedad.

IMPORTANTE ROBO EN UNA JOYERIA En la madrugada última los amigos de lo ajeno aprovecharon la ocasión de estar en reparación la sobrefachada de una tienda de ropas de la calle de la Lealtad, para dar un asalto a la platería de don Pedro Fernández Setién, situada en el número 2 de la misma calle.

Para llevar a cabo su propósito sal- taron las valladas que cubren la fachada de la tienda de telas e hicieron un agujero en la pared de la platería, precisamente en el sitio donde estaba colocado el reloj del interruptor auto- mático del cuadro de luces, por lo que se ha venido a averiguar que el asalto tuvo lugar a las cuatro menos cuarto, hora en que se paró el reloj mencio- nado.

BALNEARIO DE CORCONTE Temporada: 1 de julio al 30 de septiembre. Clima de altura. Magníficos hoteles. Hospederías. Agua única. Confort. Enfermos de RIÑON DIABETES HIPERTENSION ARTRITISMO IMPUREZAS DE LA SANGRE Pida informes a la: Administración del Balneario. P.º Pereda, 36. SANTANDER

MAÑANA, INAUGURACION de la Casa PEDRO GOMEZ BLANCA, 24 GRANDIOSO SURTIDO EN LANAS - SEDAS PRECIOS ADAPTADOS A LA CRISIS

fiesta de confraternidad, cuyos benefi- cios se destinarán a la suscripción pro- pias, abierta en Izquierda Republicana.

Se instalará un gran figón colectivo, que ha sido abastecido con aportacio- nes de ganaderos, comerciantes e in- dustriales.

Se regalarán varios objetos y algu- nas prendas en la forma en que ya hemos dado a conocer.

Habrà música y otras diversiones a tono con el carácter de la fiesta.

Los billetes de ida y vuelta, a 50 céntimos, se expenden en Izquierda Republicana y en los bares de «La Ca- lleitería», «La Ferroviaria», Lucas, Tayo y «Plus Ultra».

OBRAS QUE ES NECESARIO ACOMETER CON RAPIDEZ Ya saben nuestros lectores que, por falta de consignación, haçe algunos meses que fueron interrumpidas las obras de edificación del nuevo Go- bierno civil.

También, por el mismo motivo, están sin terminar las obras de la Delega- ción de Hacienda.

Y, según nos informaron ayer, por idéntica causa han sido interrumpidas las que se venían realizando en Laredo para la construcción de un cuartel para la Guardia civil.

Por lo que respecta a las primeras, nuestras noticias, de carácter particu- lar, son las de que se comenzarán a primeros de julio, dándolas bastante actividad.

PURIFIQUE SU SANGRE EN PRIMAVERA CON... ENO SAL DE FRUTA ENO

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

Ya está formado el equipo español para la Vuelta a Francia. Ya conocemos los nombres de los ocho componentes del conjunto nacional. Son Cañardo, Vicente y Fermín Trueba, Ezquerro, Alvarez, Prio, Ellis y Cardona.

Como individuales están nombrados Demetrio, Vicente y Francisco Cepeda. Falta, pues, otros dos. Nos extraña mucho que no figure «Lapize».

Y más después de su estupenda actuación en la Vuelta a España. No se olvide que fué el único que entró de incógnito en Madrid.

La Copa de España está desvaneciendo muchas leyendas. Y una de éstas la de que había campos y clubs invencibles. Hasta ahora los únicos invencibles son el Sabadell y el Sevilla.

Veremos si lo siguen siendo después del domingo. Se encuentra en Santander, Aja. Es joven, valiente y juega admirablemente de extremo.

Lo que le hace falta al Racing. Pero puede que se le ponga un inconveniente: que es santanderino. El Padre Gafu se mete brutalmente con García.

Dice, entre otras cosas, que es grande, bruto, duro, que empuja a los contrarios y que, en ocasiones, los muerde en la nuez.

Al que le va a morder en la nuez, en cuanto lo lea, es al presbítero. Al tiempo.

Lo que es García es un muchacho duro, valiente, pundonoroso, bravo y noble.

Todo un jugador de fútbol! Por eso creemos que no le convienen los aires de Madrid.

Al Madrid le hacen falta magos, muchos magos.

Que presumen, cobran y carabanean, pero que no juegan al fútbol. Ejemplo: La Liga.

Otro ejemplo: La Copa de España.

Se trata de resucitar al Deportivo Alavés.

Y se pretende nombrar presidente a Ceferino San Martín.

No lo comprendemos!

Presbiteradas: A estas horas hay dos barcos cargados de magos con rumbos distintos.

Unos van a Buenos Aires. Se rumorea que se proponen poblar la Patagonia después de jugar varios partidos con los argentinos. Otros, a Canarias. Como el archipiélago está tan cerquita de la costa africana, es probable que «ellos» se decidan a saltar el Continente, con objeto de poblar nuestras posesiones de Río de Oro.

James Braddock ha confesado cómo venció a Max Baer.

Ya me lo supongo. El pobre tenía tanta hambre atrasada...

Hemos visto en el Bar Piquio a Harry Fleming, a su troupe, casi todos negros, y a Cheo Morejón con sus segundos, que son más negros que aquéllos.

Visto desde la calle, el Bar Piquio parecía la entrada de un túnel.

Los jugadores de fútbol que componen la dinastía de los Aparicio han lanzado la moda de salir a la calle sin americana.

Es un idea fea, que tendrá pronto imitadores.

Para el Deportivo Vista Alegre: El equipo que jugó contra el Racing, cuando le arbitró Llovetas, que, por cierto, tuvo que salir escoltado, fué el Arenas.

El encuentro no se volvió a repetir. Lo de salir Llovetas escoltado, muchas veces.

Para el día 21 es la junta general del Eclipse.

Recordamos que hacen falta dos cosas: iniciativas y dinero.

Para las primeras, cuéntese con nosotros.

Para lo segundo, cuenten con los dos cincuenta que nos dan en casa los domingos.

El Eclipse—no nos cansaremos de decirlo—es... Santander.

Y al grito de: «Viva Santander!», hay que salvar al Eclipse.

Con los puños, con los dientes, con el corazón... como sea.

Pero el Eclipse tiene que subsistir, porque es la historia gloriosa del fútbol amateur en la montaña.

¡Aupa, Eclipse!

SOLLERIUS

FEDERACION DE FUTBOL

Partidos que se jugarán hoy.

Relación de los árbitros auxiliares de este organismo que actuarán hoy, jueves, festividad del Corpus, en los campos y horas que se detallan:

Liga Junior. En Astillero, a las cuatro y media, Cruceiro, de Boe-Arsenal F. C.; árbitro, señor Ponceña.

En La Reyerta, a las cinco, reserva del Venecia-Athletic Montañés; árbitro, señor G. Muro.

Liga infantil. En La Reyerta, a las tres, Castillo F. C. Infantil del Rayo; árbitro, señor G. Muro.

En La Reyerta, a las tres, Castillo F. C. Infantil del Rayo; árbitro, señor G. Muro.

LOS DEPORTES

Jesús Cancio y el Club Promontorio.

La trainera está preparada para romper con su quilla el mar. La trainera está preparada, lista y ansiosa de gloria. Mas le falta el nombre bautismal. ¿Cómo se ha de llamar?

Hace unos días, contemplándola rígida y serena, como descansando de su segura victoria, quise interrogarla de una manera infantil. «¿Cómo te llamas?» No contestó. No podía contestar.

Tenia rubor de llamarse «Sotileza». Ella sabía que este personaje inmortal está generalizado de una manera tristememente epidémica en todo: Bar «Sotileza», rondalla «Sotileza», coros «Sotileza», Cuadro escénico «Sotileza», Biblioteca «Sotileza», y ella, deportiva y marítima, que por serlo es jovial y optimista, a pesar de la ferviente admiración que por Sotileza siente, quiere ser más humilde y llamarse, de una manera sencilla, Jesús Cancio, y basta. Tiene razón, Jesús Cancio es todo un historial de remadores.

Jesús Cancio no sabe de trasatlánticos, porque su enormidad no cabe en la grandeza lírica de su mar. Jesús Cancio canta a la boga, y la tonada animadora de todo patrón de trainera parece reclamar su nombre ilustre para la que duerme en el casetón de San Martín, esperando sea llamada con las aguas bautismales del gran poeta del mar.

Pedro F. BOLIVAR

El Deportivo Miranda a Hinojedo.

El próximo domingo, a las nueve de la mañana, se desplazará al pintoresco pueblo de Hinojedo el Deportivo Miranda, para jugar un partido amistoso con el Minerva. El encuentro promete ser interesante, ya que el Miranda presentará un equipo a base de nuevos jugadores, que saldrán dispuestos a desquitarse y vencer al Minerva, ya que en la visita del año pasado el Minerva venció, por dos tantos a cero, al Miranda.

El partido se juega por la mañana, ya que por la tarde se celebra la romería.

El Deportivo Miranda presentará el siguiente equipo: Hilario; Alonso y Mazorra; Viadero, Sánchez y Camus; Víctor, Pedro, Berto, Resti y González. A estos jugadores se les ruega estén hoy, jueves, a las tres, en el local, para jugar un partido de entrenamiento.

CAMIONES BLITZ. Nuevo motor DOMINGO BETANZOS Lope de Vega, 3



GALERIA DE CLUBS MODESTOS. — El Club Libertad.

PARTIDOS EN MIRAMAR

Deportivo San Roque, 2; Deportivo Cruzado, 1.

A las tres en punto comenzó este encuentro decisivo para el segundo puesto del Trofeo Paco Hernández, y que terminó con el resultado de 2-1 a favor del D. San Roque.

Empieza el partido sacando el Cruzado. Estos ligan un buen avance, que corta muy bien el medio centro del San Roque.

A los diez minutos, Contreras coge el balón, se le pasa a Ayala; éste dribla a dos contrarios y chuta fuerte; el portero lo para y se le escapa de las manos, y Toyos solo ante el portero desperdicia una ocasión segura de marcar, tirando el balón alto. Ha sido una jugada muy bonita la que ha realizado el D. Cruzado.

Los del San Roque crean un juego rápido y peligroso, combinándose muy bien todas sus líneas, que ligan numerosos avances, y en uno de ellos Paco para el balón con la mano dentro del área. El árbitro castiga penalty contra el Cruzado. Lo tira Paco, y el portero del Cruzado para muy bien.

Reanudado el juego, Paco vuelve a incurrir en otro penalty. Este lo tira Ramón, con más suerte, consiguiendo el primer goal de la tarde.

Sin nada más interesante, terminó el primer tiempo, con el resultado de 1-0 a favor del San Roque.

En el segundo, los del San Roque continúan jugando admirablemente, mientras que los del Cruzado, sin duda por la falta de su entrenador, Francisco Diez, se encuentran bastante cansados.

A los diez minutos el San Roque consiguió su segundo goal, por mediación de Paco, y en un bonito remate de cabeza, y a los veinte conseguía el Cruzado el del honor, por mediación de Ayala, en un tiro cruzado.

Con el resultado de dos tantos a uno concluyó el partido, quedando por lo tanto el D. San Roque subcampeón de este Trofeo. Sobresalieron por el Cruzado el trio defensivo, Martín, Contreras y Ayala, y por el San Roque, todos hicieron un partido formidable.

El árbitro, señor Hoyos, muy bien. LIBERTAD, 0; U. M., ESCOBEDO, 1. Fué un partido verdaderamente

emocionante el que celebraron estos dos equipos, en los campos de Miramar, el domingo último.

En el primer tiempo hubo un completo dominio de la Unión Montañesa, y en él no se marcó ningún tanto, por el cancerbero tan formidable que guardaba el marco del Libertad.

En el segundo tiempo también se hizo dueño absoluto del campo el Unión Montañesa, y en él tuvieron más suerte que en el anterior, logrando la victoria por la mínima diferencia.

A los veinticinco minutos se castiga al Libertad con un penalty, por mano dentro del área de una defensa del Libertad. Lo tira Adolfo, fuerte, y el portero para de forma admirable.

Poco después se volvió a castigar con otro penalty al Libertad, también por mano involuntaria dentro del área. Lo tiró García, flojo y angulado, logrando de esta manera el goal del triunfo.

A los treinta y cinco minutos ocurrió un incidente entre García, de la Unión Montañesa, y la defensa del Libertad. El árbitro expulsó a los dos jugadores, retirándose el Libertad, y así terminó este encuentro, que tan emocionante e interesante ha sido.

CUATRO CAMINOS, 7; NACIONAL, 3.

Fué un partido de completo dominio del Cuatro Caminos, que compuesto por jugadores veteranos, supo profundizar más que sus contrarios. Destacaron del Cuatro Caminos Chéncho y el portero, y por el Nacional, Barril e Hilario.

GOLPE FRANCO

Cross-Country.

El domingo, día 23, a las once de la mañana, gran carrera pedestre organizada por el Club Atlético Castillo, de Monte, en el lugar de Monte (San Juan).

A esta carrera, que tiene gran interés entre los aficionados del lugar y de Cantabria, vendrán a disputarse varios premios de gran importancia.

La inscripción se cerrará el sábado, 22, a las ocho de la noche, en el domicilio de la Viuda de don Justo González.

FUTBOL BENEFICO El domingo se jugarán los trofeos Dr. Solís Cagigal y José María Barbosa, en el Sardinero y en Laredo, respectivamente.

El domingo se jugarán dos encuentros de carácter benéfico, disputándose los Trofeos de los deportistas doctor don Domingo Solís Cagigal, fundador de la F. R. C., y don José María Barbosa, presidente que fué de dicho organismo.

En el Sardinero se jugará el II Trofeo doctor Solís Cagigal, entre un equipo del Racing, en el que se alinearán algunos elementos de prueba, y una selección regional, que se alineará así:

Loyos (del Eclipse); Solares y Moro (del Eclipse); Paco Hernández, Vega, del Eclipse, y Bilbao, del Barrica Sport; Cosío, del Unión Club; Gonzalo, del Tolosa; Oscar Rodríguez, Telleche y Hilario, del Tolosa.

Actuarán como suplentes Barril, del Tolosa; Lanuza, del Unión Club; Ceбалlos y Gavito, del Deportivo Torre-lavega, y dos más del Eclipse F. C.

En el partido de Laredo, en el que se resolverá el I Trofeo José María Barbosa, contendrá el Sautoña F. C., como campeón regional de primera categoría, con todos sus mejores elementos, y una selección a base de los

FUTBOL BENEFICO clubs de aquella comarca Deportivo Laredo, Colindres F. C. y Ampuero F. C.

El ingreso de este partido se destinará a los fondos Fomento del Deporte Amateur y Caja de Scorero del jugador amateur, de la Federación Regional Cantábrica.

¿Quiere Ud. de 20 a 50 duros por su radio, suena o no suena? Infórmese en cualquier Representante Oficial PHILIPS

REMO

Ya empiezan las Sociedades dedicadas a este viril deporte a dar señales de vida. Esto es un buen aliciente para los que sentimos este deporte, y nos hace presumir que este año vamos a tener unas regatas que no tendrán nada que envidiar a las que se celebran en San Sebastián y Bilbao.

¡Ojalá así sea, para que la bahía de Santander, ciudad de verano, se vea por los forasteros rodeada de miles de personas a presenciar estas luchas emocionantes, que tanto calor despiertan, de manera especial en los barrios marineros.

Tenemos al «Club Promontorio», que ya tiene en su poder una flamante trainera, cuyo mando creo ostentará el buen Verduras, que seleccionará gente como para hacer gala a su trainera de primera calidad.

Pedreaña no se quedará corto, y probablemente mejoré también su embarcación, con objeto de salir airosa de su deficiente actuación del pasado año en Bilbao.

Peñacastillo, su veterana Sociedad Recreativa Náutica está dando gran impulso a su preparación para este año, y ya está recogiendo donativos, de los que es merecedora. Santander cuenta con esta Sociedad, que es la más veterana, con unos buenos representantes, como fué este año por su cuenta a representar a Santander, con mo-

CICLISTAS... Fíjense: una RUIZ. La RUIZ no es una bicicleta más... ¡ES LA MEJOR...! CASA RUIZ, Arcos de Doria, Teléfono 8609

Ateneo de Santander.

El domingo, día 30 de junio, a las ocho de la mañana, tendrá lugar la excursión a Potes proyectada por esta Sección, en la que serán visitadas la iglesia de San Vicente de la Barquera, Santa María de Lebeña y Potes.

Regreso por el Collado de Piedras Luengas, Peña de Bejo, Tudanca, pasando a visitar la Casona (escenario de «Peñas Arriba») Cabuérniga, Cabezón de la Sal, Torrelavega y Santander.

Las inscripciones pueden hacerse en la Conserjería de este Ateneo hasta el día 25 del corriente, martes, a las ocho de la noche, siendo el precio del viaje 15 pesetas y comida 7,50.

En esta excursión podrán tomar parte todas las personas que lo deseen, sean o no socios del Ateneo.

ATENEOPOPULAR HOMENAJE A PABLO CAVIA

Ha quedado cubierto el primer ómnibus para la excursión al valle de Ruesga, que, como es sabido, tendrá lugar el próximo domingo, día 23. A petición de algunos señores que desean participar en ella, está Comisión admite inscripciones para un segundo autobús hasta mañana, viernes, a las nueve de la noche.

La salida se efectuará a las ocho y media en punto de la mañana, desde la avenida de Galán y García Hernández.

ASEGURESE EN COMPAÑIA ESPAÑOLA LA EQUITATIVA ACCIDENTES-VIDA-INCENDIOS Agente general: MARCELINO BOTIN Fundación Rosillo Marcelino S. de Sautuola, 10. Tel. 34-37.

FUTBOL Retos, resultados y convocatorias.

El N. Cantábrico convoca a todos sus jugadores federados para hoy, jueves, a las siete y media, para celebrar junta general.

Se ruega a Los Once Leones Rojos se encuentren hoy, a las dos y media, en la plaza Vieja.

El Sotileza Sport pone en conocimiento de sus socios y simpatizantes que, con motivo de tener que trasladarse al pueblo de Barruelo, se pasen por Secretaría, donde se admiten inscripciones.

El C. D. San Roque ruega a los jugadores: García, Aja, Isidoro, Miguelín, Ramón, Ambrosio, Barrios, Paco, Meneses, Valdor, Pepin, Sarabia y Ninín, se encuentren en Miramar hoy, a las cuatro y cuarto, para jugar un partido de campeonato con la Juventud, de San Román.

C. D. Magdalena. En reunión tenida por esta Sociedad, se acordó la siguiente Junta directiva: presidente de honor, don Teodoro de Mier, presidente efectivo, don Ángel Bengochea; secretario, don Alberto Mier; vocales, Leopoldo Cervera, Angel Rodríguez, Gabriel Rivero e Ignacio de Mier. Capitán del equipo, Lorenzo Muñoz. Saluda a todos los clubs y Prensa en general y se pone a su disposición.

SOCIEDAD ECLIPSE F. C. Se recuerda a los socios del Eclipse que la junta general extraordinaria tendrá lugar el día 21 del corriente, en su domicilio social, E. Gutiérrez, 13, primero, a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

BOXEO Ante la velada monstruo del sábado en "Gong".

Cheo Morejón ha dicho: «Venceré por k. o.»

Cheo Morejón, el coloso negro cubano, el rey del k. o., llegará mañana a Santander. Así se lo ha comunicado a los animosos «Texs Richards» santanderinos en conversación telefónica sostenida ayer. Y como despedida, agregó: «Tengo la plena seguridad de vencer por k. o., ya que mi forma física es excelente. Llevo entrenándome con Paulino Uzcudum un mes, y él mejor que nadie me puede dar razón de mi forma y moral actuales.»

La convicción del simpático Morejón nos ha petrificado. Pero creemos debe tener éste también en cuenta que el «rubio» Nistal tiene una izquierda que es un látigo, y una derecha con la que pega más que un mulo, que dijo recientemente Ignacio Ara. Y aunque en el terrorífico «record» de Morejón figuran una victoria por k. o. sobre Alvaro Santos; otra victoria por k. o. sobre Campolo; match nulo con Kid Nitram; match nulo con Sobral; una victoria por k. o. sobre Erva; otra victoria por k. o. sobre Cilia; una victoria por abandono sobre el ex campeón de España Ros; una victoria por k. o. sobre Johansson, y en fin, una cantidad de victorias rotundas sobre hombres de verdadera clase, tenemos gran confianza en el madrileño, sobre todo después de su espléndido triunfo sobre Santandreu. Mucha importancia tiene para Nistal este combate, ya que en fecha próxima disputará al gallego Sobral el Campeonato de España, cuyo combate están gestionando las tres Empresas de boxeo más importantes de España: Madrid, Barcelona y Santander.

Rodríguez, el gran Campeón de España, viene dispuesto a triunfar de la misma espléndida manera que en la última velada; es decir, por medio de un k. o. limpio y contundente. ¿Se lo permitirá el campeón madrileño Villalba?

Nuestro Jesús Ruiz prepara el lápiz para registrar en su hoja de servicios un nuevo triunfo sobre su excelente y próximo adversario Calleja. Creemos que debe esperar al sábado por la noche.

Torrelavega.

Ante la próxima excursión del Club de los Solteros y su magnífico álbum... Las fiestas de San Juan, en los Corrales, y las del Corpus, en Hinojedo... Se ha comprobado que el infortunado carabinero muerto en Requejada se suicidó... Deportivas... Cena de despedida. Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

UN ALBUM-GUIA EDITADO POR EL CLUB DE LOS SOLTEROS

Hemos visto, con verdadera admiración, el Album-guia editado por el simpático Club de los Solteros de esta ciudad.

Se trata de un verdadero libro que denota un esmero poco común en la ordenación de originales, fotografías y anuncios, y buen gusto y trabajo perfecto que honra a los talleres de la Imprenta del Dobra, donde se ha confeccionado.

Dicho album, lujoso y atrayente, lleva trabajos literarios de la Sociedad citada; «Romería», por don Vicente Pereda; «Torrelavega, orgullo de la Montaña», por don Eduardo Benzo; «Calle de Torrelavega», por don José del Río; «Patriotismo Integral», por don Jesús de Cospedal; «Torrelavega», por José María Cañas Palacios; «Remembranzas», por don Hermilio Alcalde del Río; «Dos paisajes», por don Francisco Cubría Sáinz; «Torrelavega y su Biblioteca», por don Pablo del Río; «Madrigal a las mujeres de Torrelavega», por don Jesús Cancio; «Torrelavega Avícola», por don Juan Fombellida; «La Playa de Suances», por don Paco Cayón; «El Progreso de Torrelavega», por don Fernando Sañudo; «Torrelavega», por don José Fernández Esteban, y algunos otros.

«El Prólogo», es un saludo a las poblaciones que el Club de los Solteros piensa visitar en su viaje de excursión y propaganda que emprenderá el próximo sábado por la tarde, y de cuyo bien escrito trabajo, son las siguientes líneas:

«...Un deber primordial hemos de cumplir al escribir estas líneas—dice el Club de los Solteros—. No solo por cortesía y por obligación, sino por una necesidad, nacida de un sentimiento entrañable y peculiar en nosotros, compartido con un fuerte abrazo, nuestro saludo de afecto y cordialidad a todos vosotros.

Un saludo, a los hidalgos hijos de Salamanca y Madrid, a los muy nobles castellanos de Palencia, Valladolid y Burgos; a los habitantes de la vetusta Córdoba, y, por último, a Sevilla, ventanilla españolísima de gracia y alegría; cuna de genios, gloria de la raza; metrópoli de Andalucía, donde sentaron su reales muchos de nuestros hermanos montañeses, encontrando en vosotros cariño, amor, lealtad. Venero fraternal, que hizo posible la estrecha relación de convivencia y continuidad de hoy.

Un saludo, que así expresado—por escrito—quizá no contenga el fervor, el entusiasmo y el cariño con que nosotros le sentimos y deseamos, pero sabed, que lleva la intensidad y la pasión de los actos bienquistos de los hombres del Norte...»

Querido Trifón: El sábado 22 del actual, por la tarde, salen de esta ciudad los excursionistas del Club de los Solteros de Torrelavega. Antes de llegar a Sevilla, visitarán otras ciudades; por lo tanto, estarán en esa hacia el lunes próximo.

Estos entusiastas y optimistas muchachos llevan para Sevilla y para usted saludos cariñosos, abrazos cordiales, y entre estos, reciba, admirado compañero el mic cordialísimo.

Ya he dicho al Club de los Solteros que en Sevilla hallarán a un Trifón de Miguel que es el embajador de la Montaña en Andalucía, y siéndolo de la Montaña, lo tiene que ser con verdadero placer de este Torrelavega que, por estar enclavado en el corazón de aquella, tiene una personalidad peculiar dentro de la región tan amada por todos, pero especialmente por los que se hallan lejos de ella.

En los excursionistas hallará, estimado Trifón, torrelaveguenses de corazón: jóvenes cultos y trabajadores; muchachos observadores, francos, educados y cariñosos, que solo sienten satisfacción practicando el bien; son verdaderos peregrinos, que se afanan por ensalzar y propagar por doquier

LAS FIESTAS DEL CORPUS, EN HINOJEDO

Los días 22 y 23 del actual tendrán lugar, en el pintoresco pueblo de Hinojedo, las anunciadas fiestas del Corpus, con arreglo al siguiente programa:

Día 22.—Gran verbena, con profusión de fuegos artificiales, y gran baile, amenizado por una notable orquesta, que durará hasta altas horas de la madrugada.

Día 23.—A las diez de la mañana, misa solemne, a toda orquesta, con sermón, a cargo de un elocuentísimo orador sagrado. A las once, gran partido de futbol, entre el equipo local y otro de Santander.

Por la tarde, gran romería, amenizada por una gran orquestina.

Actuarán también un terceto musical de Sierrapando y una notable sección de la Banda municipal de Torrelavega. Por la noche, gran verbena, iluminada a la veneciana, amenizada por el terceto Cantabro.

DESPUES DE UN SUCESO

Ayer le fué practicada la autopsia al carabinero don Victoriano del Pozo Anaujo, muerto a orillas de la ría de Requejada el martes por la tarde, y de cuya desgracia dimos ayer detalles.

Dicha diligencia se llevó a efecto en el cementerio de Polanco por el médico forense don Bernardo Velarde y el titular de aquel pueblo, don Valeriano Gómez.

Fué presenciada por el juez de instrucción, don Antonio Fraile.

Según nuestros informes, ha quedado comprobado que el desgraciado carabinero se suicidó.

Parece ser que ya desde hacia unos días le notaban cierta preocupación, demostrando un semblante de tristeza



EXCURSIONES ESCOLARES. — Las colonias de las escuelas de Madrid, que están veraneando en Suances, van viniendo a Santander una tras otra. Ayer le correspondió el turno a la que dirige la profesora doña Celia Muñoz. Visitó el Ayuntamiento, el Acuario, las playas, el puerto, el faro y la Universidad Internacional de Verano. «Samot» retrató a las niñas en nuestros talleres, que también visitaron.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CONSULTA DE DIEZ A UNA. Mártires, 3, 2. TORRELAVEGA

LAS FIESTAS DE SAN JUAN, EN LOS CORRALES

En Los Corrales de Buelna se celebrarán los días 23 y 24 del actual unas grandes fiestas, organizadas por el Casino de Buelna, que se ajustarán al programa siguiente:

Día 23.—A las ocho de la mañana, carrera ciclista para neófitos, con el siguiente recorrido: Los Corrales, Torrelavega, Vargas, Corvera, San Vicente de Toranzo, Las Fraguas y Los Corrales.

Premios: primero, cuarenta pesetas; segundo, veinte, y tercero, diez. La inscripción será gratuita, cerrándose el domingo, 23, a las siete de la mañana.

El Jurado estará integrado por personas competentes, cuyos fallos serán inapelables.

Las solicitudes se enviarán al Casino de Buelna, Comisión de festejos de Los Corrales.

A las diez de la mañana dará comienzo un concurso de bolos. Para detalles, véanse los programas de mano. Por la tarde, a las tres, tendrá lugar una gran romería, amenizada por una excelente Banda, pito y tamboril. A las nueve de la noche, disparo de bombas y cohetes, amunicionando la tradicional verbena, a celebrar en el campo de La Rasilla, espléndidamente iluminado con farolillos a la veneciana y alumbrado eléctrico. Entre once y doce de la noche, se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales, por un afamado pirotécnico. A la una de madrugada se dará por terminado el festival.

Día 24.—A las ocho de la mañana, la Banda recorrerá las principales calles del pueblo tocando alegres dianas. La fiesta religiosa tendrá lugar en la capilla de la excelentísima señora condesa de Las Forjas, a las diez en punto, cantando la misa el coro de la Juventud Católica de este pueblo, con acompañamiento de armonium y violines. Terminada la ceremonia religiosa, la Banda dará un concierto en La Rasilla, de once a una.

De once a doce, carrera de caballos, adjudicándose importantes premios y una valiosa Copa de plata al vencedor.

Por la tarde, romería, y entre cinco y siete, se celebrará un gran concurso de bailes regionales, por parejas, donándose tres premios, de cincuenta, treinta y veinte pesetas. También habrá un concurso individual de canciones montañesas, con premios de cincuenta, treinta y veinte pesetas, a los que mejor interpreten dos canciones de puro sabor montañés.

Siempre que sea posible, se ruega a los que tomen parte en este concurso, se presenten con trajes típicos de la Montaña. Un grupo, compuesto de veintitrés individuos, interpretará las afamadas y típicas danzas de Ruiloba. Los premios de los concursos serán adjudicados por un Jurado competente, cuyo fallo será inapelable.—La Comisión de festejos.

GRANDES FERIAS Y FIESTAS DE SAN JUAN

Ganado vacuno, caballar, mular y asnal. TORRELAVEGA

Los días 23, 24 y 25 de junio.

Conciertos musicales. Verbenas amenizadas por la Banda Municipal, manubrios, pito y tamboril.

que indicaba una situación poco normal. Sin duda, la idea de quitarse la vida era en él una obsesión que la fatalidad quiso que se convirtiese en triste realidad. Para ello se situó frente a su misma casa, como si hubiese querido decir el último adiós a su esposa e hijos.

El cuerpo del infortunado Victoriano del Pozo ha recibido cristiana sepultura, asistiendo al fúnebre acto sus jefes y compañeros, autoridades y bastantes convecinos.

Descanse en paz, y reciban nuevamente su desconsolada esposa, hijos y demás deudos, nuestro sentido pésame.

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8, PRIMERO, TORRELAVEGA

MERCADO SEMANAL

No fué el de ayer de los más animados. Sin duda, muchos labradores están dedicados de lleno a las faenas del campo.

Los precios de los diferentes productos no han tenido variación de con las que consignamos del último mercado.

DEPORTIVAS

Los directivos del Club Deportivo muestran gran satisfacción. Después de su llamamiento hecho a la afición deportiva, se nota una gran reacción, traducida en numerosas altas en sus listas de socios. Esto les permite ser optimistas, y ya dan por seguro la realización de sus proyectos.

Su sección de ciclismo, dispuesta a dar un vigoroso empuje a este deporte, está dando muestras de gran actividad, y tiene en organización, además del II Gran Premio de Torrelavega, una prueba de neófitos para fecha muy breve.

Se ha de consignar que este esfuerzo de la Sociedad encuentra apoyo en algunas entidades oficiales, que, dándose cuenta de la importancia que pueden tener para Torrelavega estas manifestaciones deportivas, están dispuestas a darles ayuda.

Así, por ejemplo, el Ayuntamiento, según manifestaciones del alcalde, señor Torre, aparte de la subvención que el estado de la Hacienda permita dar, facilitará algunos servicios para

San Román de la Llanilla.

«AMIGOS DEL NIÑO»

Consecuente esta Sociedad en sus propósitos de coadyuvar a la educación de la juventud, a la serie de conferencias dadas en las Escuelas por los maestros del distrito y presidente don Ismael Abeytúa, secundados entusiasta y desinteresadamente por los doctores en Medicina señores Diego Soto, de la Maternidad, y Pelaz Martínez, de la Casa de Salud Valdecilla (a quienes desde estas columnas rinde la Sociedad público testimonio de gratitud), han seguido algunas representaciones teatrales por los niños de las Escuelas, que han servido para la recaudación de algunos fondos.

Con estos fondos, y los obtenidos por la recaudación ordinaria de cuotas, se adquirió una importante partida de material de enseñanza, que días pasados ha sido repartido a las ocho escuelas del distrito (San Román y La Albercía), aparte de una colección de obras adquiridas también para acrecentar la Biblioteca general escolar.

Este reparto de material nos sugiere algunas consideraciones, que no podemos silenciar. ¿Por qué, en un pueblo tan numeroso, han de figurar tan sólo setenta u ochenta vecinos en la Sociedad «Amigos del Niño»?... Este puñado de entusiastas, por más esfuerzos que hagan, no pueden llevar a cabo grandes cosas. No sucedería así si todos, o la mayoría, acudieran a inscribirse en las listas sociales. Y no se daría tampoco el caso insólito de que esta Sociedad, de fines nobles y altruistas, llegue, como acaba de suceder, a repartir material en escuelas donde ni un solo padre de los niños que a ellas asisten figure como socio.

Ya en otra ocasión lo hemos dicho desde estas columnas. ¿Qué motivos existen para que a esta Sociedad se le mire en San Román con indiferencia?... Los ignoramos. Es más: creemos que si algún día existiera, hoy debía haber desaparecido. Su actuación es diáfana; su fin no puede ser más simpático: coadyuvar a la educación de la juventud; su Reglamento democrático aleja toda posibilidad de preponderancia ideológica. Luego ¿porqué no acudís todos, todos, a engrosar sus filas?... ¡Y cuántas cosas buenas podrían hacerse en este caso! Las llevan a cabo otros pueblos de idénticas condiciones al nuestro. A nosotros ni la emulación nos acucia. ¿Queremos continuar siendo una excepción? ¿Nos domina la apatía? Sacudámosla, pues, y adelante. A inscribimos cuanto antes.

N.

NEUMATICOS CASA ARACIL. Grandes descuentos.—Teléf. 1799. Santoña.

DE SOCIEDAD

Con el fin de pasar las vacaciones con sus familiares, ha salido para Madrid el director del Instituto Elemental de Segunda Enseñanza Manzanedo, don Luis María Iribarren.

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA MANZANEDO.—EXAMENES

Primer año (plan 1934): MATEMATICAS.—Bonifacio Herrá Cervera, notable; Angel Mier, Tomás Martínez Villarias, Juan José Alonso Benabent y Marcelo Veci Pascual, aprobados.

LENGUA Y LITERATURA.—María Luisa Castrillo Sáiz, notable; Urbano Fernández Gómez, aprobado.

GEOGRAFIA E HISTORIA.—Generosa Pinto Ortiz, Celsa Fontán Ramón, notables; Daniel Blanco Subisaga, Angel Mier López, Bonifacio Herrá Cervera, Tomás Martínez Villarias, Urbano Fernández Gómez, Ildefonso Lostao

del Castillo y Marina Zugastí del Campo, aprobados.

CIENCIAS NATURALES.—Celsa Fontán Ramón, Generosa Pinto Ortiz, notables; Daniel Blanco Subisaga, Lino Trujeda Incera, Angel Mier López y Clara María Jevenois y Pérez, aprobados.

FRANCES.—Marina Zugastí del Campo, notables; Generosa Pinto Ortiz, Celsa Fontán Ramón, Urbano Fernández Gómez, Gloria Serna González, Ascensión Fernández Azcona, Mariano García Pérez, aprobados.

DIBUJO.—Sebastián García Pérez, notables; Gloria Serna González, Daniel Blanco Subisaga y Ascensión Fernández Azcona, aprobados.

FUTBOL

COMPETICION COPA SINDO.—Resultado de los partidos jugados el domingo:

En Laredo, Cantabria Sport, 3; Olimpia, 2.

En Bádames, Hispano Sport, 0; Ramales, 1.

En Santoña, Cultural Santoñesa-Estrella, suspendido.

Este partido se celebrará el jueves, a las 10'30 de la mañana, a las órdenes de don Alejandro Lledias (árbitro del Comité) y delegados.

Partidos para el domingo próximo: En Colindres, a las 4'15, Olimpia-Hispania Sport.

En Ramales, Ramales-Cultural Santoñesa.

En Santoña, Estrella-Cantabria.

Árbitros y delegados a designar por el Comifé.

EL CORRESPONSAL

VEGA Y GIL AGENCIA OFICIAL. PATENTES Y MARCAS. CARNER 56 MADRID. RIVERA 27-Tel. 1247 SANTANDER

Agente para la provincia: Fernando Villa Toca

Soto-Iruz.

UNA BODA

En la parroquia de Soto Iruz, en el valle de Toranzo, tuvo lugar el sábado último el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita Angeles Pérez y el culto maestro nacional don Isabelino Cea Gutiérrez. Bendijo la unión el virtuoso párroco, de Escobedo de Carriedo, don Eloy Sedano, actuando de padrinos la simpática señorita Amalia Pérez, hermana de la desposada, y don Lucinio Lloreda, médico titular de Villafuñe.

Durante la misa de velaciones interpretó algunas obras musicales la distinguida señorita Inesita. Las arras fueron portadas por la monísima niña Cristina Cea. Los invitados al acto fueron obsequiados con un delicado banquete. La feliz pareja, a la que deseamos muchas felicidades, salió para Madrid y otras provincias.

EL CORRESPONSAL

ESTREÑIMIENTO

tómese al cenar UN

GRAIN DE VALS

Santillana del Mar.

EL OBISPO, EN NUESTRA VILLA

Por el anuncio del cura párroco de la visita que nuestro amantísimo prelado había de hacer el día 15, sábado, a las cuatro de la tarde, se habían colocado dos enormes arcos, adornados con forrajes, flores y banderitas y un gran letrero, en que se le daba la bienvenida a su ilustrísima.

A las cuatro y media llegó nuestro prelado, acompañado de su secretario y del presidente de la Juventud Católica de Santillana, en el coche que, galantemente, ofrecieron los señores de Cabrero (don Antonio y doña



EXCURSIONES ESCOLARES.—Hace días visitaron nuestra ciudad los niños de las escuelas nacionales de Fontibre y Argüeso, de la Hermandad de Campoo de Suso, acompañados de sus maestros, don Diego Fernández y don Pedro Encina, y de los alcaldes de las mismas localidades, don Antonio Salas y don José Vallejo. Además del Acuario, la Universidad Internacional de Verano, la fábrica de harinas de Santa Cruz de Igüña y la de queso, de Melleño, tuvieron la atención de pasar un rato en nuestros talleres, donde fueron fotografiados por «Samot».

Mercedes). Al apearse del coche se oyeron grandes y prolongados vitores, que se sucedían en el camino a seguir hasta la Colegiata.

Bajo palio entró el prelado en la Colegiata hasta el altar mayor, y después de orar un momento, se dirigió a sus feligreses, para agradecerles el grandioso recibimiento que se le había hecho por este noble pueblo de Santillana. Acto seguido, empezó la confirmación, sentándose a derecha e izquierda del obispo los padrinos, destacándose la sencilla figura de la madrina, que con gran acierto fué escogida para cumplir, con toda generosidad, aquel hermoso y relumbriante acto religioso que en aquel momento iba a celebrarse en nuestra Colegiata, doña Mercedes de Pedro y Barreda.

Muchos fueron los niños que en este día cumplieron con el sacramento de la confirmación.

No hemos de regatear en este momento la meritoria labor realizada en tan corto tiempo que lleva desempeñando su cargo por el cura párroco, don Aurelio Balbás.

El domingo, a las ocho, dijo misa en la parroquia el obispo, dando la comunión general, primeramente a los niños y niñas, que lo hacían por primera vez, luego los niños y niñas restantes, y después los hombres, y por último, las mujeres, habiendo recibido este sacramento muy cerca de seiscientas personas.

Terminada la misa, se les sirvió a todos los niños un desayuno en el claustro, desbordándose la alegría entre todos aquellos pequeños, que, una vez repuestas sus fuerzas, volvieron a sus juegos infantiles hasta la hora de la misa mayor.

En la misa de las diez y media habió nuestro prelado, recomendando a los fieles la oración.

Terminada la misa, se celebró en su honor el baile de los picayos.

Por la tarde visitó los conventos de los Dominicos y de las Claras.

El lunes volvió a decir misa a las ocho, y el pueblo volvió a demostrar ante su dignísimo prelado su fe, acercándose a recibir el sacramento de la comunión más de cien personas.

La mañana del lunes la dedicó a conferenciar con todos los curas de este arciprestazgo, y continuando por la tarde.

Marchó a Santander a las siete y media de la tarde, satisfecísimo de su visita, por el buen comportamiento de sus fieles y de su grata estancia entre nosotros.

Ruiseñada.

LA FIESTA DE SAN ADRIAN. Lástima fué, después del entusiasmo y los preparativos que se hacían, que el agua, que es casi inseparable compañera de esta fiesta, lo echara nuevamente todo a perder, pues con un día tan lluvioso como el que fué el domingo, día 16, no es extraño que asistiera tan pequeña cantidad de romeros de los pueblos comarcanos, sin que esto quiera decir, claro está, que nuestra fiesta se queda en cuadro, sino que contrastando con otros años y con otras fiestas en que el tiempo se ha portado mejor, se notara la falta de muchos habituales a nuestras romerías, en especial de la juventud de Comillas, que dicho día, entre el agua y otros festejos que se celebraban en la vecina villa, vino en pequeñas cantidades.

Por la mañana se celebró, en la iglesia parroquial, una solemnisísima misa, que fué cantada por el coro de la parroquia. Y por la tarde, tras el rosario, comenzó la romería montañesa, en el sitio de costumbre, romería que fué amenizada por el pito, el tamboril, el manubrio y... las nubes, que de vez en cuando soltaban el agua. En fin, que como decimos al principio, fué una lástima que lloviera, pues eran muchos los ruiseñadeses llegados de las numerosas colonias, especialmente de la de Sevilla, que con todo entusiasmo se aprestaban a divertirse de lo lindo en la fiesta del Patrono de su pueblo, y que vieron frustrados sus propósitos, que eran también los de todos los entusiastas de estas romerías, que son muchísimos, por la mala jugada que nos hicieron las nubes, en uno de los días más grandes de este laborioso y trabajador pueblo de Ruiseñada.

Liendo.

UNA BODA SIMPATICA. Con el lazo «dulcisimo» del matrimonio han unido sus destinos, en esta iglesia parroquial, la bellísima señorita Anita Pacheco y el distinguido joven don José Lamborena.

La parejita feliz, acompañada de numerosos invitados, se dirigió al templo entre cánticos montañeses y disparo de bombas, mientras que hilillos dorados, graciosamente vertidos por el gran Febo, jugueteaban armoniosamente con el cabello sedoso y reluciente de la gentil desposada.

Bendijo la unión el virtuoso párroco, don Luis Riera, actuando de padrinos doña Aurelia Portilla y don Fidel Lamborena.

Después de la ceremonia, novios e invitados se trasladaron a la mansión de la nueva esposa, donde se celebró un magnífico banquete, admirablemente servido por las deliciosas señoritas Regina Pacheco y Angelines Aparicio.

Además de las personas consignadas, tomaron parte en el imponderable ágape don Ramón Pacheco y doña Claudia Naranjo (padres de la novia), don Eulogio Lamborena y doña Adela Garay (padres del novio), don Arturo Naranjo, don Miguel del Río, don Valentín Gil, doña Elvira Pacheco, doña Andrea Ganza, don Fidel del Río, doña Socorro Pacheco, don Rafael Ruiz, doña Pepita Pacheco y don Pedro Canterra; las angelicales señoritas Victoria Mara-

ñón, Regín Pacheco, Amelia Lamborena, Carmen Rozas, Angeles Aparicio, Hermelinda Canterra; los divertidos jóvenes Pantaleón, Ismael, Martín y Eulogio Lamborena y Luis Castro, y los monísimos niños Gerardo, Maruja, Valentín, Felisa, Ramonín y Elvira Pacheco; Obdulia, Fidel, Carmelo y Paquito del Río; Fernando Lamborena, José Antonio Rivero y Socorro Iseguilla.

Durante la deglución de la gigantesca olla imperó la más leal amistad y camaradería, brindándose repetidas veces por la felicidad del nuevo y saladisimo matrimonio.

También los «veteranos» padrinos fueron muy aplaudidos por la largueza empleada en obsequio de sus incontables amistades.

Por la tarde, y amenizado por el «mago» acordeonista Pedro Canterro, se celebró un animado baile, en el que la dichosa juventud, cubriendo sus modelados cuerpos con vaporosos vestidos de gran fiesta, repartía por doquier sonrisas de amores...

Finalizada la «juerga», partieron los novios, en viaje de luna de miel, para diferentes puntos de España.

Al felicitar al cronista a tan simpático matrimonio, le desea, a su vez, muchas venturas en su nuevo estado.

CLARIN

Astillero.

DE TEATRO

El martes último debutó en el Teatro Bretón la Compañía de selecciones líricas titulada «Renovación», que puso en escena algunos trozos de la bella obra, del maestro Serrano, «La Dolores» y el hilarante sainete «La nodriza del chico».

El público, poco numeroso, ovacionó largamente al tenor, Antonio Latorre, en las romanzas de «La Dolores», que cantó admirablemente, teniendo que repetir, a insistentes requerimientos de los espectadores.

También la tiple y el tenor cómico, en la escena de amores, fueron muy aplaudidos, celebrando el auditorio con grandes risas los chispeantes escenas, teniendo que repetir algunas de ellas. El Padre Prior (un excelente barítono), fué objeto de una calurosa ovación.

El sainete, que tiene situaciones de gran comicidad, tuvo en constante hilaridad al público, que aplaudió calorosamente a sus intérpretes.

En general, la Compañía ha causado excelente impresión.

Un notable terceto: piano, violín y violoncello, contribuyó al mejor éxito de la obra lírica, y también para estos artistas hubo merecidos aplausos.

EL EQUIPO GIMNASTICO DEL ATLETICO CLUB

Con verdadera satisfacción hemos leído en EL CANTABRICO los elogios dedicados a los peques de nuestro equipo gimnástico y a su instructor, señor San Martín, con motivo de su brillante actuación en el festival organizado por el Unión Juventud en honor del Niño, festival que tuvo lugar en los campos de la Unión Montañesa, esa Sociedad tan simpática y acogedora y amparadora de todos los deportes con el mayor desinterés.

Ya sabíamos nosotros que los peques gimnásticos habrían de salir airoso, como en todos los festivales en que han tomado parte, merced a la entusiástica labor de su instructor, señor San Martín, a la que corresponden estos rapaces con su asidua asistencia a los ejercicios cuando son convocados por su profesor.

A las felicitaciones recibidas unimos la nuestra, muy sincera y efusiva.

LOP

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Lengua bresseada Napolitana.

Oficina Local de Colocación Obrera.

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el viernes, día 21: Peones.—Número 3.678, Eulogio Bezanilla Rivaherrera; 3.820, Manuel Cossio Pelró; 3.679, Paulino Barros Munteagudo; 3.832, Ramón Lastra González; 3.836, Luis Ovejero Alciturri; 3.837, Emilio Calvo Fernández; 3.839, Maximiliano Martín González; 3.841, Manuel Medina Gutiérrez; 3.844, Manuel Rodríguez Rivas; 3.854, José Muñoz Salas; 3.858, Domingo Rodríguez Sierra; 3.688, Quirino Bóo Toca; 3.865, Marcelino Zabala Soriano; 3.690, Tiburcio Rodríguez, Plaza.

Albañiles.—Santiago Peña Herrera, Mateo Lanza Fernández, Manuel Asplaza Toca, Adolfo Gómez Teja. Pinches.—Aquilino Fernández Pardo, José Somonte Ruiz, Herminio Mancina Gutiérrez, Julio Luarca Aparicio.

Labrantes.—1.862, Eulogio Mirón Fernández; José S. Emeterio López; 44, Bonifacio S. Millán Movellán; 75, Ricardo Figueroa Higuera; 76, Maximiliano Gavilán Granda; 93, Luis Pérez González; 94, Sebastián Arabaolaza Muñoz; 103, Moisés Salcines García.

Mamposteros.—Hermenegildo Gómez Ortega, Valeriano Veneras Casuso.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación finaliza mañana, jueves, día 20, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E IMAO

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Es una cosa fatal el panorama mundial!

—Se ha publicado un libro en el que se dice lo que será la nueva guerra... Vaya usted tomando nota... La guerra se producirá por una agresión inesperada... Entrarán en acción las terribles armas guardadas en secreto por los Gobiernos... La mecanización de las tropas y las nuevas armas impondrán una nueva estrategia, para la rápida destrucción de los puntos vitales de los ejércitos... Como la potencia de un ejército depende de la población que le nutre, será exterminado el elemento civil, desde el aire, por medio de las bombas incendiarias y de los gases mortíferos... Como no será posible salvar a las ciudades de los ataques aéreos, los aviones, en vez de tratar de defenderlas, se irán a destruir las ciudades del enemigo... ¡Son todos estos encantos el mayor de los espantos!... ¿Para esto le dió el Creador al hombre la inteligencia?...

—¿Con qué animales compararemos a los hombres? —¿Con ninguno!... Hágame usted el favor de no ofender a los animalitos... No compare usted a los hombres con los tigres, ni con las panteras ni con los tiburones... Para una fiera carnívora, una persona es una res alimenticia... Un tigre se come a un ciudadano ¡y se acabó!... Pero a un tigre no se le ocurre exterminar a todos los habitantes de París, de Londres, de Berlín... —Los hombres se están desnudando espiritualmente, para que se vea que son unas fieras corruptas... —Y materialmente se desnudan también... Según cuenta, desde Barcelona, el ilustre escritor don Adolfo Marsillach, los desnudistas buscan los lugares solitarios, lejos de la ciudad, y allí, con el traje de Adán los hombres y con el de Eva las mujeres, se pasan los días de fiesta jugando a la brisca, al escondite, a las cuatro esquinas, y cambiando impresiones sobre los progresos del desnudismo... —¿Caminamos hacia atrás!... La vida de los tiempos venideros será dignamente representada por el desnudista antropófago... —Si, señor... En la cueva de Altamira y en la cueva de Cudón, vivirá gente, que se comerá a los turistas extranjeros... Se dice que se ha cerrado el ciclo de la civilización... —¿El ciclo o el ciclón? —Como a usted le dé la gana... —¿Y cuál es la última novedad, asiduo lector de todos los papelostros? —Que van a desaparecer las locomotoras... Recuerdo que un joven autor provinciano iba en un tren a Madrid, a estrenar un juguete cómico... Cerca de un paso a nivel, leyó un letrero que decía: «Silbado»... El pobre comedidgrafo exclamó, todo asustado: «¡Mala señal!... ¡Me silbarán la pieza cómica!»... Y un compañero de viaje le consoló, diciéndole: «No te apures... Ese letrero quiere decir que ahí vive Silbad el marino»... —Silbad se llamaba el marino de los cuentos árabes... —Eso no tiene que ver... —A un profundo valle, completamente inaccesible y cubierto de diamantes, el señor Simbad arrojaba trozos de carne fresca... Los diamantes se adherían a la carne... Bajaban las águilas y se apoderaban de ella. Y cuando las águilas volaban a sus nidos, Simbad les quitaba los trozos de solomillo y se apoderaba de las piedras preciosas... ¡Y llevó sacos de ellas a Bagdad el ilustre Simbad!

—Llegará un día en que no se oiga en los campos el silbido de las locomotoras pidiendo freno... Ya no se repetirá el caso de aquel aragonés que caminaba por el centro de la vía, y cuando le pitó una locomotora para que se apartase, dijo, dice: «¡Pita, pita, que como no te apartes tú, yo no me aparto!»... La tracción de vapor resulta ya una cosa sumamente vieja, en estos tiempos del café expreso, del café rápido, que ha substituído al café que se hacía lentamente, al café mercancías... —¿Y cómo caminarán los trenes?... ¿A vela o a remo? —Discurriré usted como un desnudista antropófago... En la Asociación de Ingenieros Industriales de Barcelona, un técnico, el señor don Emilio Santiago Puertas, dió una conferencia y dijo: «Los trenes de vapor no permiten cubrir rápidamente los itinerarios con paradas frecuentes. Hay que explotar las líneas férreas con unidades ligeras, o sea, con automotores. Los trenes de locomotora responden a una explotación de elevada capacidad de asientos, y como la realidad es que éstos no se cubren en la debida proporción, procede ir a la explotación de unidades ligeras, que permitan ocuparlos con economía para el tráfico. El mediocre rendimiento técnico de la locomotora y su elevado peso por caballo, aconsejan sustituirla por el moderno y potente motor de combustión interna, de elevado rendimiento técnico y de reducido peso por caballo. Los motores Diesel ofrecen las siguientes ventajas: Mayor rendimiento global, diez veces superior al de las locomotoras. Peso por asiento ocupado próximamente de una quinta parte. Posibilidad de obtener velocidades medias más elevadas. Facilidad de acoplar económicamente la capacidad del automotor a las necesidades del tráfico»... —¡Pobres locomotoras!... ¡Cisco las harán los chatarreros!...

—Eso mismo les pasará a los políticos que, como las locomotoras, tienen muchos humos, y que están preparando a sangre fría una guerra sin cuartel, sin alambradas y sin canchales... Dice «El Faro de Vigo»: «La lidia, la turpinita, la trillita, todas las dinamitas inventadas por los químicos, lanzadas desde las monstruosas aeronaves, desde los pájaros mecánicos, sembrarán el exterminio entre las multitudes, y los proyectiles desparpamados derumbarán los poblados donde la humanidad se cobija. El terror de la población civil, en su instinto de conservación, será un factor favorable para el atacante, de un efecto moral importantísimo, que contribuirá eficazmente a agrandar estas horrosas jornadas, con el clamoreo de los vecindarios indefensos. Lanzados en el ataque aéreo los proyectiles, caerán bajo su dominio terrorífico, tanto los establecimientos militares como las colectividades desarmadas, gimiendo bajo el horrendo ataque los ancianos, los débiles, los niños, las mujeres»... Por tanto, la pobre humanidad está llamada a desaparecer, como las locomotoras... Ya no será necesario que Mamburú se vaya a la guerra... A Mamburú le vendrá a buscar a casa los pájaros mecánicos, y no volverá, ni por la Pascua ni por la Trinidad... Los emboscados perecerán, porque los bosques serán quemados por las bombas incendiarias... Usted y yo, si no podemos irnos a la Luna, nos refugiaremos en la cueva de Cudón, donde no tendremos más remedio que convertirnos en unos desnudistas antropófagos... ¡Es una cosa fatal el panorama mundial!...

NOSTRADAMUS

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 18, Día 19. Lists various financial instruments like Tesoro 5 por 100, Interior F., etc.

Table with columns: CEDULAS, Banco Hipotecario 4 por 100, etc.

Table with columns: ACCIONES, Banco de España, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Azucarera, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 18, Día 19. Lists interior and amortizable securities.

Table with columns: ACCIONES, Norte, primera, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Norte, primera, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Norte, primera, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Norte, primera, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Banco de Bilbao, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Banco de Bilbao, etc.

Comisión acuden el que, próxima a celebrarse la asamblea constitutiva del Partido, en ella quedarán excluidas y sometidas a la aprobación de la misma cuantas iniciativas hasta nosotros llegan.

Únicamente nos consideramos en el deber de advertir, para evitar interpretaciones erróneas o caprichosas, que este Partido Republicano Autónomo pretende recoger en su seno a todos los republicanos montañeses, desligado en absoluto de toda clase de direcciones personales, en su ansia de eliminar de la opinión republicana de la Montaña las diferencias que separan a los republicanos por la existencia de fines mísculos de medro personal.

Dentro de breves días se anunciará el día, hora y local en que la asamblea deberá tener lugar.—La Comisión organizadora.

Acción Popular.

LA CONCENTRACION DE JUVENTUDES EN MEDINA DEL CAMPO

La J. A. P., de Santander, ha recibido un telegrama de Madrid anunciando que la concentración de Juventudes de Acción Popular en Medina del Campo tendrá lugar definitivamente el día 30 del actual mes.

Se ruega a todas las personas que deseen asistir a tan grandioso acto pasen cuanto antes a comunicarlo a la Secretaría de la J. A. P. (Baileán, 4).

MARITIMAS

EL «RIO DE LA PLATA». Ni valores históricos, ni valores sentimentales; todo se cotiza en baja, imperando un positivismo desconsolador.

Un buque de guerra, que constituye un trozo de historia de la España que muchos hemos vivido, y que merecía haber sido fondeado en una enseada cualquiera, convertido en escuela de marinería, asilo de ancianos pescadores o simplemente como un recuerdo permanente del patriotismo español en América, será desguazado en Italia.

Se trata del veterano crucero «Rio de la Plata», adquirido por suscripción entre los españoles residentes en la Argentina y regalado a España.

Aquel gesto de patriotismo, que coincidió con una época dolorosa en la historia de la dominación española en América, ha sido olvidado—¡como si no fuese también conveniente y aleccionador tener presentes las grandes equivocaciones de la vida, para evitar caer de nuevo en ellas!—, y la vieja nave, en la que nuestros compatriotas de la Argentina pusieron su entusiasmo y su cariño a España, al ser baja en las listas de la Marina de guerra, ha sido malvendida, y lo que es más sensible, que muy pronto será transformada en chatarra, quizá para construir otra nueva nave que arbole en su popa una bandera extranjera.

CONFIRMADO EN EL CARGO

Ha sido confirmado en el cargo de patrón de la falúa de Sanidad Marítima del puerto de Santander, don Juan Federico Fernández Solana.

EL PUERTO

El «Tana», de bandera noruega, que hace la línea de Nueva York; el español «Cabo Roche», y alguno que otro vapor costero, fué todo el movimiento de barcos ayer en el puerto.

EL «DELASALLE»

Se recibió ayer un radio del capitán del trasatlántico francés «Delasalle», diciendo que espera llegar a este puerto el viernes, hacia las ocho de la mañana.

Desembarcarán aquí algunos pasajeros de los puertos de Centroamérica, y descargará 1.100 sacos de café y cacao y algunas sacas de correspondencia.

Precisamente el mismo día entrará el trasatlántico «Mexique», que trae bastante pasaje.

A DIQUE

Para limpiar y pintar fondos y sufrir algunas reparaciones, ha sido pedido dique para el vapor «Mina Carrío».

TURNO DE CARGA

En Gijón tenían ayer turno de carga de carbón los vapores «M. Santísima», que cargará 500 toneladas; «Carmen», 230, y «Mina Sorriego», 100.

EL TIEMPO

Mar llano, tiempo fofo del nordereste y cielo y horizontes despejados.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 5,48 m.; 6,11 t. Bajamares: 0,0 m.; 0,9 t. Coeficiente medio: 86 m.; 85 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

EL CANTABRICO

APARTADO 20. TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

VIDA SOCIETARIA

SOCIEDAD DE JORNALEROS DEL ARTE DE VESTIR. Esta Sociedad ha organizado para el día 30 del actual una gran excursión a los pueblos siguientes: Santander, Renedo Fuente Viego, San Vicente de Toranzo, Oñate, Alceda, Castillo Fedoso, Santa Cruz de Igüña, Las Fraguas, Los Corrales, Torrelavega y Santander.

Para más detalles, todos los lunes, en la Sociedad. El precio será cinco peseta.

Partido Republicano Autónomo de Santander. COMISION ORGANIZADORA. Terminados los trabajos de esta Comisión organizadora del Partido Republicano Autónomo de Santander, vistas las numerosas consultas que a la misma se dirigen, se considera en el deber de indicar a cuantos a esta...

LA REGLA SUSPENDIDA

volver rápidamente y sin peligro con las famosas **Perlas FEMI**

Rechazad imitaciones que aprovechan la fama de este célebre producto

Se manda reservado por correo, enviando Ptas. 1.50 al concesionario. BASTARD - Fiveller, 43 - BARCELONA

De Santander, E. Pérez del Molino, S. A. Bilbao, BARRANDIARAN. Farmacias y Centros de Especificos.



¡PRONTO!

Sumerja sus pies hinchados y doloridos en un baño de Saltratos Rodell, con lo que logrará que sus callos se reblandezcan en el acto, desapareciéndole al mismo tiempo la hinchazón y el sudor excesivo. Basta adicionar, sencillamente, Saltratos Rodell al agua, hasta que la misma tenga un aspecto lechoso. En esta forma se obtiene un baño oxigenado, sano, calmante y refrescante.

Los Saltratos Rodell se recomiendan a un precio módico, en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.

Autobuses CASTRO-SANTANDER

San Fernando, 44. - Teléfono 1251

Horas de salida, desde el 14 de marzo de 1935

De Santander a Laredo y Castro Urdiales	8 y 17.
De Santander a Santoña	8, 13 y 17.
De Santoña a Santander	8 y 15.
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander	7, 15 y 15.

Combinación en Bóo con el Norte.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.

SALIDA DE SANTANDER: Frente a Casa de Correos.

El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.

PARA DORMIR TRANQUILO

ARCAS GRUBER



GRUBER

Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño.

Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER**, Apertado 185, BILBAO

REPRESENTANTE BARBOSA

Bacado, 3, 2.º, Izqda. - Tel. 1297 SANTANDER

LEGITIMO JEAN PARIS

PAPEL DE HILO PURO

GASTON D'ARCY PARIS JEAN

Gran premio en la exposición de Sevilla

CUCARACHAS

Las destruye rápidamente y por completo el Mata-Cucarachas

RELAMPAGO

Producto de absoluta garantía y sorprendentes resultados. Venta en droguerías. Concesionario: P. MORENO, Mayor, 25.—MADRID.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende"

ADELFA PILA

Comadrona del Seguro de Maternidad.

Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. - Tel. 2254.

EL CANTABRICO - APARTADO 20

VUELVA A LUCIR ESTA NOCHE UN CUTIS DE 18 AÑOS.

Fino, terso, sonrosado. Un cutis de eso que será la admiración de todo el mundo. Sin un solo defecto. Las mejillas con el rubor de la juventud; los labios suaves y encendidos. Todo en su rostro dará la sensación de natural, de sano, de joven, de bello. Y esto que parece un sueño, lo puede usted lograr fácilmente, como lo han conseguido millones de señoras, adoptando el moderno Maquillaje Permanente "CARPE".

¡Ultima Novedad!

MAQUILLAJE PERMANENTE "CARPE"

(ESMALTE NACARADO - COLORETE - LAPIZ DE LABIOS)

Se aplican una sola vez por la mañana y permanecen fijos todo el día. Resisten el calor, el sudor y el frío.

ESMALTE NACARADO DE ROSAS "CARPE"

Embellecedor permanente de la piel. Hace desaparecer en el acto los arrugas, granos, pecas, etc. Conserva todo el día o toda la noche un cutis fino, terso y sano. En 8 preciosos colores.

COLORETE NATURAL "CARPE"

El único permanente que se conoce. Coloreado y perfumado con el pigmento y polvos de flores. Imita la perfección del color natural y sano de la juventud. En 4 colores de gran moda.

LAPIZ DE LABIOS "CARPE"

Superpermanente. El más fijo de todos. Los lápices para labios. No mancha al besar. Resiste el calor y el agua. Una aplicación dura todo el día. En 4 colores naturales muy vivos.

IMPORTANTE

Ahora el legítimo ESMALTE NACARADO DE ROSAS "CARPE" se vende al público en dos tamaños:

Frasco grande a 7,50 Ptas. » pequeño a 4,25 »

Pídalo en todas las perfumerías y droguerías del mundo.

HAMBURG - AMERIKA LINIE

Línea Cuba y México

MOTONAVE IBERIA

el 5 de julio.

Línea Centro y Sud América

CARIBIA

el 28 de junio

Hoppe y Compañía.

Paseo de Pereda, 29. - Teléfono 1302. - Telegramas: Hoppe

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Cailao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave **REINA DEL PACIFICO**, 23 de junio.

Vapor **ORBITA**, 21 de julio.

Motonave **REINA DEL PACIFICO**, 1 de septiembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

BLENNORRAGIA

(Purgaciones.)

Curación radical, tanto en recientes como las crónicas, tratándose uno mismo con el tratamiento moderno

SECRETOL

Venta en farmacias y Droguerías del Molino.

ORQUESTA YANKEE

Genuina norteamericana, recién llegada, formada de 9 profesores y 3 bellísimas muchachas. Extenso repertorio de bailes, cantos y verdadero jazz, se ofrece a casinos, teatros, etc. Escribid: John LLUCK, Cuarto, 62. - Hotel Royal, Carmen, 22. - Barcelona.

EL CANTABRICO - Apartado 20

Fuera canas Brillantina India

(Sin teñirlas ni arrancarlas)

Único artículo que SIN TEÑIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Infansivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA.

TRADA: Perfumerías y Droguerías.

Venta al por mayor: Calle Muñoz Torrero, número 4, Madrid, y en todos los almacenes.

20 años de éxito creciente es la mayor garantía de este producto.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», clozocina: boca, garganta, tos. Preventivos de la robrosódica, mentol y bengeripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

SEÑORAS! ONDULACION MARCEL, DESDE 1'50. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

COMPRAMOS ORO Y JOYAS, relojes de oro, dientes de oro, platino, plata, monedas, papeletas del Monte. Esta es la Casa que paga siempre todo su valor. Castellar, 7 (Puertochoico), Santander.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

SEÑORAS.—LA REGLA suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Foredal. Principales farmacias. En Santander, Pérez del Molino.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

MATRIMONIO joven, Labrador, se ofrece para llevar finca en arriendo o sueldo. Infomes: Relojería Manuz. Torrelavega.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Vargas, 31, tercero.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Practicante. Masajista. Florida, 7, cuarto.

PIANOS.— Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

TRAJES SUCIOS.— Limpieza, planchado, 6'50. Tintorería de París, Santa Clara, 14. Especialidad vestidos.

ORO.— PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. No tenemos agentes.

CONSERVE USTED todo el día su buen peinado con fijapelo Feli; pesetas 1'25. Pédidlo en droguerías y perfumerías. Muestras, al apartado de Correos 112, incluyendo sellos 0'10.

SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «Maria», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

TRANSPORTES, HERMANOS BOLADO, Santander-Madrid. Máxima garantía. Consulte teléfono 3785.

VENTA.— Plano «Etard», excelente uso. Moneda oro antigua, 54 gramos. Diversas alhajas. Coche «Buick», cinco asientos, o se alquila. Santa Clara, 10, primero, de once a una.

NO LO OLVIDE.— Para conservar pollos sanos y gallinas ponedoras, precisa «Galliol», adoptado en principales granjas avícolas de España. Venta farmacias y droguerías. 1'85 pesetas caja.

A LOS EBANISTAS y CARPINTEROS.— Para tableros contrachapados, molduras y maderas del país, Casto Elvira, Guevara, 11. Teléfono 1690.

VENDO finca, próxima estación Solares, compuesta de casa-cabaña, nueva construcción, 400 carros prado y labrado, gran calidad, agua potable, facilidades pago. Informa, Gerardo Conado, carrujería, Solares.

BASCULA seminueva, toda de hierro, 1500 kilos. Informa: López Alonso, vinos, calle de Castilla.

VERANEO.— Se alquila piso, amueblado, baño, gas, tranvía y Muelle a 50 metros. Informa, Atarazanas, 7, tercero.

CASA PARTICULAR desea huéspedes fijos o temporada verano, vistas muelle, cuarto baño, tranvía puerta, precio económico. Lope de Vega, 21, tercero.

SOMBREROS PARA CABALLERO.— Adquéralos usted en la Sombrerería Casa Herrero (antiguo dependiente de A. Rivero). Siempre los últimos modelos, y a precios reducidos. San Francisco, 22. Taller para su reforma.

AUTOMOVIL «PANHARD», perfecto estado, carrocería cerrada, siete asientos, verdadera ocasión, toda prueba. Informarán, Muelle, 27, portera.

PECAS, paño, manchas del cutis, desaparecen con Crema Radical «Isiris», 5 pesetas. Venta droguerías. Depósito: Pérez del Molino, Santander.

LIERGANES.— Alquilo piso, próximo estación. Informarán, Palacio del Cristal, Liérganes.

VENDO terreno edificable, Alonso Gullón, magnificas vistas bahía. Informa, esta Administración.

SE ALQUILAN dos pisos en el cruce de carretera de Sarón, frente plaza Abastos, casa nueva construcción, con luz, agua y cuarto baño. Informa: Desiderio García, en dicho pueblo.

VENDO «Austin», cerrado, 7 HP. Informa, en Liendo, Ramón Santisteban.

SEA USTED PERFECTO.— Puede usted crecer, engordar, adelgazar, corregir nariz, senos, manchas, cicatrices, arrugas, vello, piernas, calvicie, impotencia, timidez, tartamudez, desarrollar memoria, órganos, etc. Escribid: Ceperhuman, Nueva San Francisco, 21, Barcelona. (Incluid sello.)

TARTAMUDEZ, TIMIDEZ, RUBOR, nerviosidad, tristeza, obsesiones, trastornos sexuales, etcétera, se corrige rápidamente. Escribid: Instituto Nacional, Nueva San Francisco, 21, Barcelona. (Incluid sello.)

LAS CHINCHES desaparecen limpiando las camas con Matachinches «Rasol». Pedid en las droguerías E. Pérez del Molino y sucursales Droguería Castilla y Droguería Azul.

BASCULAS nuevas y usadas muy económicas, vende Castilla Industrial, San Fernando, 74.

SE VENDEN, en Santiago de Heras, dos casas, planta baja, piso y desván, la una con cuatro carros de tierra, de huerta, todo ello en 5.000 pesetas. Facilidades para el pago. Informa: Vicente Solana, en Pontejos.

SE ALQUILA, EN BERANGA, cruce de carretera a Solórzano, casa espaciosa con garaje. Informa, Martín Arnáiz, Beranga.

VENDO, barato, coche «Nasch», o cambiaría por coche pequeño. Informa, esta Administración.

VENDO o alquilo casita nueva, con facilidades de pago, en Peñacastillo, frente a la iglesia, con huerta y corral. Informa: Santa Clara, 6, segundo.

CAMIONETA «Fiat», 501, propia reparto, muy buenas condiciones y barata. Informa, calle travesía Moez, Manuel Sáenz, taller tezumá.

SEÑORA sola desea dos señoritas o dos caballeros en pensión económica. Lope de Vega, 13, cuarto.

VENDO finca, 210 carros de terreno, lindando camino real, en Ayuntamiento de Villacarrido. Informa, en esta Administración.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION, por el método más moderno. Enseñanza práctica y garantizada. Se conceden títulos. Blanca, 1, tercero.

EN CASA particular se admiten dos huéspedes en familia, trato esmerado, excelentes habitaciones exteriores, en el mejor sitio de Santander, muy económico. Informarán, esta Admón.

CUCARACHAS desaparecen en pocos días con Matacucarachas «Domo». Venta en droguerías Pérez del Molino, plaza de las Escuelas, Wad-Ras, 3, y Blanca, 17.

URGE VENTA de todo el mobiliario de una casa lujosísima, gabinete, comedor, tréssilo, despacho, máquina «Singer», cuatro radios. Rubio, 4, tercero.

SASTRE, MARTINEZ.— Hecchura de trajes, desde 45 pesetas. Vuelta trajes, 30 pesetas. San José, 18, tercero derecha (edificio del Ateneo).

SE ALQUILAN grandes almacenes y viviendas, junto estación de Bóo. Informa: Angel Campo, Bóo.

MOTO «B. S. A.», de 2 1/2 HP, andando como nueva, y gomas, con muy poco uso, vendido 650 pesetas. Informa, esta Administración.

GANGAS.— Butacas muy confortables, últimas creaciones, formadas en rica tapicería, pesetas 25. Tréssilos, juego, 100 pesetas. Magnificas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías Marín, Blanca, 1, primero.

SE TRASPASA, en Santoña, el mejor establecimiento de comidas y bebidas, sitio céntrico, al lado de la Casa-Venta. Informa, Viuda de Rivas.

SE VENDEN varios muebles y máquina «Singer», San Martín, 3.

SE VENDE coche «Buick», en inmejorables condiciones. Informarán, Garaje Rozas.

ALQUILO piso nuevo, Alonso Gullón, 68, cuarto baño, luz, gas. Renta 18 duros. Informa: Burgos, 13, bar.

TRASPASO puesto de pan, leche y hortaliza, buena clientela, por no poderlo atender. Informa, esta Administración.

«CITROEN», 8, aerodinámico, completamente nuevo, vendo, barato. Garaje Guerra (detrás del Gran Cinema).

VENDESE un carrizo para caballo y una charret, todo nuevo. Informa, José Diego, travesía San Fernando, junto Panadería Imperial, Santander.

PRACTICANTE ROMAN LA RIOS.— Gabinete curación: Primer Mayo, 10. Horas de trabajo: 2-5 y 7-9. Facilidades de pago.

URGE VENTA directa de casa nueva, céntrica, produciendo el 9 por 100. Reserva absoluta. Carbajal, 3, primero derecha.

EN TORRELAVEGA se desea traspasar negocio, sitio céntrico, por no poderlo atender su dueño. Informa: Faco Cayón, zapatería.

EMPLEADA del Estado, cobrando más de 300 pesetas mensuales, precisa 1.500 pesetas, que abonaría por mensualidades. Informa: Burgos, 22, primero.

EN CALLE céntrica, casa nueva, se alquilan hermosos pisos, acabados de decorar. Informa, este periódico.

SPANISH QUICKLY TAUGHT by native teacher of many years experience et English Technical Schools. Sol, 8, entresuelo izquierda.

ALQUILO piso amueblado, económico y céntrico. Informa, esta Admón.

SE ALQUILAN dos habitaciones, exterior, sólo para dormir, precio muy económico. Informa, Bar «El Cantón», Doctor Madraza, 17.

FENSION acreditada, tranvía puerta, clientela fija, sitio céntrico, traspasase. Gran oportunidad. Informa, Administración.

FISOS AMUEBLADOS se alquilan, temporada verano, muy céntricos. Sautuola, 11, segundo. González.

VENDO aserrín especial para conservar hielo. 1'50 sacos. Cádiz, 2, Santander.

TRASPASO LOCAL, sitio céntrico. Informarán, EL CANTABRICO.

VENTA de 95 ovejas, en Arroyo, Santillana. Alfredo Herrero.

¿DESEA ALQUILAR su piso amueblado, temporada verano? Dirijase J. García, Rubio, número 8, cuarto.

¿QUERERIS COLOCAROS? — Miles vacantes, voluntarios Marina, Guerra, Carabineros, Civiles, Ordenanzas, Carteros, otros varios. Fácil adquisición; sueldos 3.000 a 5.000 anuales. Con y sin examen; habiendo o no servicio. Informa: Centro Informativo, Alamo, 7, Madrid. Remítidme dos sellos 0'39 para informaros.

FALTA COCINERA para hotel de un pueblo de esta provincia, con informes. Burgos, 22, primero derecha.

TRASPASAN espaciosa tienda, con negocio de importancia, valor aproximado 14.000 duros. Trato directo. Mucha reserva. Burgos, 22, primero.

RADIOGENTES.— «Philips», como nuevo, onda corta, larga, corriente continua, tipo 834-C, supresor ruidos, véndase precio moderado o cámbiase por aparato similar corriente alterna. Razón, Administración.

SE VENDE «Austin», 7 HP, cerrado, seminuevo. Informa: Méndez Núñez, 20, oficina.

TRASPASO importante negocio de almacén de vinos, ultramarinos, muebles, ferretería, tejidos, etc. Informarán en esta Admón.

EL DILUVIO

Café blanco legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.